Sutrikusio intelekto žmonių globos bendrijos "Vilniaus Viltis"

Tarybos veiklos ataskaita už 2015 m. gegužės mėn.- 2016 m. gegužės mėn.
2016-05-26, Vilnius

Gerbiamieji "Vilniaus Viltis" nariai, mamos ir tėveliai, rėmėjai.
Aukščiausias bendrijos "Vilniaus Viltis" valdymo organas yra visuotinis narių susirinkimas, šaukiamas 1 kartą per metus. Šiemet jis vyksta jau 26 kartą. Trumpai apžvelgsiu, kas organizacijos buvo nuveikta nuo 2015 m. gegužės mėnesio iki š.m. gegužės mėn.
Šiuo metu bendrija "Vilniaus Viltis" jungia 2002 narius: 663 turinčius negalią, 1296 tėvus ar globėjus, 43 rėmėjus, specialistus. Per metus mūsų nariais tapo 43 asmenys, iš jų 29 turintys negalią, 12 tėvų ar globėjų ir 2 rėmėjai. Per metus iš bendrijos narių išėjo 24 asmenys, iš jų 11 neįgaliųjų ir 13 tėvų arba globėjų. Išėjimo arba išbraukimo priežastys yra šios: mirimas, išvykimas į užsienį, pakeitimas gyvenamosios vietos nesuteikiant naujo adreso ar telefono, niekada nemokėtas nario mokestis. Su šiais nariais buvo kalbėta asmeniškai arba šeimas aplankė pagalbos į namus socialiniai darbuotojai turimu adresu.

TARYBA
Į Bendrijos "Vilniaus Viltis" tarybą 2013 m. išrinkti šie asmenys:

1. Birutė Šapolienė 

2. Dalia Mikalauskaitė

3. Danutė Gustaitytė 

4. Inga Bagdonaitė-Miknevičienė
5. Giedrius Petraitis 

6. Mantas Narkevičius
7. Jekaterina Skurko 
8. Vida Medzvieckienė

9. Virginijus Molis 

10.  Dalia Bacevičienė
11.  Birutė Poškienė 
Tarybos posėdžio, įvykusio 2013-05-16, Protokolo Nr. 01 Tarybos pirmininke išrinkta Birutė Šapolienė, pavaduotoja -  Danutė Gustaitytė. Tarybos posėdžio, įvykusio 2015-06-25 Protokolo Nr.18A pavaduotoju išrinktas Mantas Narkevičius, Danutei Gustatitytei atsisakius dėl didelio užimtumo būti pirmininkės pavaduotoja.
Į Labdaros komisiją išrinkti 7 asmenys:

1. Danutė Zadorockienė 

2. Gražina Danisauškienė 

3. Ingrida Juozapavicienė 

4. Kęstutis Skorupskas 

5. Nijolė Perskaudienė 

6. Paulius Mikalauskas 

7. Rita Dūdėnienė 

Labdaros komisijos posėdžio, įvykusio 2013-05-16, Protokolo Nr. 01 Komisijos pirmininku išrinktas Kęstutis Skorupskas 

Į Revizinę komisiją išrinkti 3 asmenys: 

1. Birutė Radzevičienė

2. Janina Markevičienė 

3. Loreta Styrienė 

Vietoje D.Strazdauskaitės, kuri parašė prašymą išeiti iš Revizinės komisijos narių dėl įsidarbinimo bendrijoje, 2015-05-23 visuotinio ataskaitinio susirinkimo metu į Revizinės komisijos narius buvo išrinkta Birutė Radzevičienė. Revizinės komisijos posėdžio, įvykusio 2015-06-22, Protokolo Nr. 01, revizinės komisijos pirmininke buvo  išrinkta Birutė Radzevičienė.

Pakoreguotas tarybos posėdyje 2016-01-30, protokolas Nr. 26 tarybos narių atsakingumas.
1. Socialinės politikos formavimas: teisės aktų analizavimas ir pasiūlymai dėl jų tobulinimo, siekiant sutrikusio intelekto žmonių ir jų šeimos narių gyvenimo gerovės, jų (šeimų) teisių gynimas, atstovavimas:

Atsakingi: Dalia Mikalauskaitė, Birutė Šapolienė, Giedrius Petraitis ir Inga Bagdonaitė-Miknevičienė.

2. Sveikatos problemų sprendimo inicijavimas:

Atsakingi: Mantas Narkevičius, Vida Medzvieckienė, Dalia Bacevičienė.
3. Nuolatinis sutrikusio intelekto asmenų integracijos plėtros į bendrąsias ikimokyklines, mokyklines, profesines įstaigas iniciavimas: 

Atsakingi: Virginijus Molis, Dalia Mikalauskaitė, Birutė Šapolienė, Mantas Narkevičius.
4. Socialinių paslaugų tinklo plėtra sutrikusio intelekto asmenims ir jų šeimų nariams:

Atsakingi: Birutė Šapolienė, Giedrius Petraitis, Danutė Gustaitytė.

5. Veikiančiose ugdymo bei užimtumo įstaigose teikiamų paslaugų prieinamumo ir kokybės gerinimas: 
Atsakingi: Birutė Šapolienė, Inga Bagdonaitė-Miknevičienė, Virginijus Molis, Vida Medzvieckienė, Dalia Mikalauskaitė.
6. Visuomenės požiūrio keitimas, informavimas, konsultavimas, bendravimas, bendradarbiavimas: 

      Atsakingi: Mantas Narkevičius, Birutė Poškienė, Dalia Bacevičienė.

Per metus įvyko 12 tarybos posėdžių. Jų trukmė 2 - 2,5-6 val. Posėdžiuose buvo nagrinėjami šie klausimai:
· 2016 Tarybos veiklos plano tvirtinimas.
· 2016 m. Bendrijos "Vilniaus Viltis"  strateginio veiklos plano ir priemonių tvirtinimas.
· Bendrijos "Vilniaus Viltis" 2014 m. balanso tvirtinimas.
· Bendrijos "Vilniaus Viltis" etatų sąrašo tvirtinimas.
· Naujų narių priėmimas į Bendriją „Vilniaus Viltis" ir išbraukimas iš jos.
· 2016 m. Socialinės reabilitacijos Paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projekto veiklų aptarimas.
· 2016 m. Socialinės reabilitacijos Paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projekto ir sąmatos tvirtinimas.
· Kalėdinės šventės organizavimas.
· Sutrikusio intelekto žmonių įdarbinimas, integruoto užimtumo plėtra.
· Lietuvos sutrikusio intelekto žmonių globos bendrijos „Viltis“ ataskaitinio rinkiminio susirinkimo delegatų tvirtinimas.
· Ilgojo tarybos posėdžio organizavimas išeiginėmis dienomis.
· Narystė bendrijoje, aktualijos ir problemos, galimybės ir grėsmės, dabartis ir ateitis.
· Organizacijos patirtis, tarybos narių aktyvumas, paslaugos, finansai.
· Tarybos narių susipažinimo su veikiančiomis įstaigomis grafiko svarstymas.
· Lėšų paieška organizacijos veiklai vykdyti.
· Žurnalo „Viltis“ prenumerata.
· Pasiruošimas visuotiniam ataskaitiniam Bendrijos „Vilniaus Viltis“ susirinkimui.
· Informacija apie atliktus darbus.
PRIORITETAI 2016 M.
· Sutrikusio intelekto asmenų kuo tikslingesnis mokymas,  užimtumas ir įdarbinimas, atsižvelgiant į jų savirealizacijos poreikį.

· Pagalba sutrikusio intelekto asmenims ir jų šeimos nariams, teikiant bendrąsias, socialinės priežiūros/pagalbos paslaugas, ginant jų interesus, pagal JT Neįgaliųjų teisių konvencijos nuostatas.
· Veikiančių ugdymo bei užimtumo įstaigų paslaugų kokybės bei prieinamumo gerinimas.

· Sutrikusio intelekto žmonių apgyvendinimas.

2015 m. vykdėme ir šiais metais vykdome Socialinės reabilitacijos Paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektą, kuriam lėšas gavome iš Neįgaliųjų reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos per Vilniaus miesto savivaldybę - 81 100 Eur., atitinkamai 61 100 Eur ir 20 000 Eur.

VYKDYTOS SEKANČIOS VEIKLOS:
Neįgaliųjų socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas, palaikymas Paslaugų šeimai tarnyboje (dienos metu, adr. Vytenio g. 37).

Vykdoma tęstinė nuolatinio pobūdžio veikla 12 mėn., 5 kartus į savaitę po 8 val. Per metus buvo suteikta 2929 paslaugos. Veikloje dalyvavo 22 suaugę sutrikusio intelekto jaunuoliai. Pagrindinis dėmesys buvo skiriamas jaunuolių socialinių įgūdžių ugdymui, siekiant kuo didesnio jų savarankiškumo. Paslaugų gavėjus į užsiėmimus iš namų ryte vežė ir po užsiėmimų parvežė į namus mikroautobusas. Į užsiėmimus jaunuoliai atvyko iš įvairių Vilniaus mikrorajonų, 12 asmenų buvo suteiktos 3422 nuolatinės ir 25 asmenims 96 vienkartinės transporto paslaugos.

Jaunuoliai buvo mokomi darbinių įgūdžių - t.y. gamino įvairius darbelius, socialinių įgūdžių - savitvarkos, buitinių darbų, maisto gaminimo. Lankytojams buvo teikiama meninių bei kitų gebėjimų lavinimo veikla, buvo rengiami  įvairūs pasirodymai.

Teikiant laisvalaikio organizavimo paslaugas buvo rengiamos šventės. Sociokultūrinė veikla buvo vykdoma organizuojant išvykas į: boulingą, kino teatrus, kavines,  parodas, festivalius, knygų pristatymus, koncertus,  gamtą į kitų įstaigų šventes, renginius, parodas.

Buvo nuolatos bendraujama su paslaugų gavėjų tėvais, globėjais, rengiami susirinkimai, aptariami pasiekimai, problemos. Veiklą organizavo 7 darbuotojai 5,3 etato. Veiklai skirta 58524 Eur. Lėšos buvo panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, priemonėms socialinių, darbinių, meninių įgūdžių lavinimui įgyti, transporto priemonių priežiūros, kuro išlaidoms, reikalingoms paslaugų teikimui, ryšių, komunalinių paslaugų apmokėjimui, ilgalaikio materialinio turto remontui.

Neįgaliųjų socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas ir palaikymas Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje – Vytenio g. 37 (po darbo). Vykdoma tęstinė nuolatinio pobūdžio veikla 12 mėn. 5 kartus į savaitę po 2 val.  Veikloje dalyvavo 15 neįgaliųjų asmenų, iš jų 8 vaikai ir 7 suaugusieji. Šiems asmenims buvo suteikta 841 paslauga.

Užsiėmimų metu didžiausias dėmesys skiriamas socialinių įgūdžių palaikymui ir naujų ugdymui, savarankiškumo didinimui. Sutrikusio intelekto žmonės buvo mokomi bendravimo įgūdžių. Buvo ugdomi kasdieniniai įgūdžiai, mokoma savarankiškai atlikti įvairius darbus: savęs apsitarnavimo, aplinkos tvarkymo, orientuotis naujoje aplinkoje, lankantis mieste, renginiuose. 

Organizuoti meniniai užsiėmimai: mokoma piešti, lipdyti, klijuoti. Atsižvelgiant į sutrikusio intelekto žmonių gebėjimus ir pageidavimus buvo mokoma darbinių įgūdžių: siūti, gaminti atvirutes įvairia technika, karpyti karpinius, verti karoliukus, velti vilną, lankstyti ir kt.

Buvo organizuotas ugdymas: ugdymo įstaigose įgytų žinių įtvirtinimas, smulkiosios motorikos lavinimas, suvokimo įgūdžių ugdymas. 

Veiklą vykdė 1 projekto vykdytojas 0,25 etato. Veiklai vykdyti skirta 1790 Eur. Lėšos buvo panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui.

Savipagalbos grupės psichologinėms problemoms šeimoje spręsti.

12 mėn. buvo organizuojamos šeimų, turinčių sutrikusio intelekto vaikus ar suaugusius asmenis 2 savipagalbos grupės. Tai tęstinė nuolatinio pobūdžio veikla, organizuojama 2 kartus į savaitę. Savipagalbos grupių veikloje dalyvavo 31 asmuo. Suteikta 417 paslaugų. Grupės vyko po darbo 17.30 val. Bendrijoje „Vilniaus Viltis“ ir Vilniaus „Atgajos“ specialiojoje mokykloje. Užsiėmimų trukmė 2.5 val. 

Šeimoms, auginančioms sutrikusio intelekto vaikus ar suaugusius asmenis, reikalinga didesnė ar mažesnė pagalba, įveikiant dvasinę krizę. Grupių metu, ne tik specialistai, bet ir kiti grupės nariai padėjo susivokti problemose, pamatyti jų ištakas bei pasekmes, padėjo dalyviams atskleisti savo dvasinį potencialą, tobulėti kaip asmenybei ir jaustis geriau. Savipagalbos grupės nariai, spręsdami savo problemas, vienu metu padeda sau ir vienas kitam. Šios grupės suteikia nariams galimybę bendrauti tarpusavyje, imtis atsakomybės už savo problemų sprendimą, savo psichinę būseną bei savo elgesį ir kartu padėti kitiems grupės nariams. 

Grupėje buvo pristatomos temos:  Paauglių brendimas, brendimo ypatumai; Jaunuolių tarpusavio santykiai, draugystė; Mamos vaidmuo šeimoje; Tėvų tarpusavio santykiai; Tėvų atokvėpis, atostogos, artimiausios aplinkos pagalba ir kitos.
Dažnai tėvai susiduria su sunkumais ne tik dėl neįgalaus  vaiko, bet ir dėl to, kad patiems tenka jausis atstumtiems visuomenėje, sunku rasti darbą, kad galėtų daugiau laiko skirti vaikui. Ypač mamos  jaučiasi nesančios pakankamai  „geros mamos", galinčios apsaugoti savo vaiką nuo visų gyvenamo sunkumų. Todėl svarbu suteikti joms paramą, psichologinį palaikymą. Svarbu, kad tėvai nesijaustų likimo nuskriausti, bejėgiai ką nors pakeisti. Yra atvejų, kai tėvai kreipiasi ir dėl tarpusavio santykių šeimoje, kai šalia neįgalaus vaiko auga ir sveikas. Iškyla ir sveiko vaiko sunkumai šeimoje, kai jis jaučiasi gaunantis nepakankamai dėmesio iš mamos ar tėvo. Tokiais atvejais teikiama pagalba, konsultacijos tėvams, kad padėti jiems atskirti vaikų poreikius, padėti ir sveikam vaikui gauti pilnavertį ugdymą ir dėmesį. Ši veikla labai prisideda stiprinant šeimos psichologinį klimatą, saugumą. Veiklą vykdė projekto vykdytojas pagal išdirbtas valandas. Veiklai vykdyti buvo skirta 835 Eur.
Lėšos buvo panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui.

Neįgaliųjų socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas, palaikymas neįgaliojo šeimoje.

Veikla buvo teikiama 12 mėnesių, kiekvieną darbo dieną, t.y. 5 kartus į savaitę Tai tęstinė nuolatinio pobūdžio veikla. Pagalbos į namus veikla buvo naudinga 49 asmenims: 25 neįgaliesiems, iš jų: 5 neįgaliesiems vaikams ir 20 suaugusiųjų asmenų bei 24 šeimos nariams. Per metus suteikta  778 paslaugos. 

Šeimoje neįgalieji buvo mokomi pagal galimybes apsitarnauti patiems save, tvarkytis buityje, susitvarkyti pavalgius, suplauti indus, gaminti paprasčiausius patiekalus, naudotis buitiniais prietaisais ir pan. Lavinami neįgaliųjų meniniai gebėjimai (piešimas, įvairūs žaidimai, bendravimo įgūdžius ugdantys žaidimai). Neįgalieji buvo mokomi naudotis visuomeniniu transportu, mokomi tvarkyti piniginius reikalus, apsipirkti parduotuvėse, apsitvarkyti save. Šeimos nariai buvo mokomi pasirūpinti neįgaliaisiais šeimoje, buityje, visuomeniniame gyvenime, aptarnauti neįgaliuosius, spręsti dėl negalios kylančias problemas.

Veiklą vykdė 2 socialiniai darbuotojai - 2 etatai. Veiklai vykdyti buvo skirta 11256 Eur. Lėšos panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, nuolatiniams mėnesiniams bilietams.
Asmeninio asistento pagalba buvo organizuojama Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje (adr. Vytenio g. 37, Vilnius). Tai tęstinė nuolatinio pobūdžio veikla. Asmeninio asistento pagalba buvo teikiama 12 mėn., pagalba buvo suteikta 115 neįgaliųjų, iš jų: 95 suaugusiems, 20 vaikų. Per metus suteikta 2241 paslauga. 

Veikla buvo vykdoma kiekvieną darbo dieną, 4 val. per dieną. Asmeninio asistento pagalba sutrikusio intelekto asmenims buvo teikiama lankantis užimtumo, ugdymo, reabilitacijos, sveikatos priežiūros, socialinės globos, gyvenimo namuose, teisėsaugos ir kitose viešąsias paslaugas teikiančiose įstaigose (savivaldybės struktūrose, ministerijose, bankuose, policijoje, pašte, renginiuose,  teatruose, koncertuose, išvykose, organizacijos patalpose ir kitur), suteiktos 279 paslaugos.

Teikiant asmeninio asistento pagalbą 371 kartą buvo bendraujama su socialiniais partneriais, savivaldos struktūromis, ministerijomis, gydymo įstaigomis, sutrikusio intelekto vaikų ikimokyklinėmis, mokyklinėmis įstaigomis, dienos veiklos centrais suaugusiems asmenims, profesinės reabilitacijos įstaigomis, darbo birža, seniūnijomis, policijos skyriais, Neįgalumo ir darbingumo nustatymo tarnyba, Bendrija „Viltis“, bendrijos asocijuotais nariais ir daugeliu kitų institucijų.

Neįgalieji ir jų šeimos nariai buvo mokomi (1489 paslaugos) ginti savo ir vaikų teises, skatinamos jų pilietinės iniciatyvos, integracija į visuomenę, lygių galimybių su kitais visuomenės nariais siekimo, didinamas neįgaliųjų ir jų šeimos narių savarankiškumas. Buvo aiškinama globos, neveiksnumo klausimai, transporto lengvatos, socialinio būsto įsigijimo tvarka, neįgaliųjų teisės ir pareigos, Neįgaliųjų teisių konvencija, neįgalumo darbingumo lygio ir specialiųjų poreikių nustatymo kriterijai, socialinės garantijos, auginant vaiką su negalia, socialinių paslaugų plėtros galimybės ir poreikiai, įdarbinimo galimybės ir motyvacija, slaugos ir priežiūros tikslinių kompensacijų situacija.

Teikiant asmeninio asistento pagalbą, ginant sutrikusio intelekto asmenų ir jų šeimų teises buvo parašyta 82 raštai įvairioms institucijoms, 102 kartus šiems žmonėms atstovauta dalyvaujant įvairiuose susitikimuose, apvaliuose staluose, diskusijose, seminaruose, dalyvaujant radijo laidose, rašant straipsnius, skaitant pranešimus. Veiklą vykdė 1 projekto vykdytojas 0,5 etato. Veiklai vykdyti buvo skirta 2978 Eur. Lėšos panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, kanceliarinėms prekėms įsigyti, ryšių ir transporto  paslaugų apmokėjimui.

Darbo asistento pagalba neįgaliesiems ir jų šeimos nariams įsidarbinant.

Veikla buvo organizuojama Bendrijoje „Vilniaus Viltis“ (adr. Vytenio g. 37, Vilnius.) 12 mėn. Tai tęstinė nuolatinio pobūdžio veikla. Darbo asistento paslaugos suteiktos 16 suaugusių neįgaliųjų. Per metus  neįgaliesiems buvo suteiktos 234 paslaugos. Veikla buvo vykdoma kiekvieną darbo dieną, 4 val. per dieną. Per metus buvo įdarbinta 6 neįgalieji, dirba 4 neįgalieji, 2 asmenys dirbo trumpą laiką, 1 neįgaliajam pavyksta surasti trumpalaikius darbus, 1 jaunuolis padeda motinai tvarkyti aplinką, jam ieškomas valytojo darbas.

Veiklos vykdymo metu buvo daug bendrauta su neįgaliaisiais, norinčiais įsidarbinti, išsiaiškinta jų norai, poreikiai, galimybės, motyvacija dirbti. Darbo asistentas, kartu su neįgaliaisiais vyko į Darbo biržą dėl jų užsiregistravimo, dėl galimybių įsidarbinti.

Darbo asistentas daug bendravo su darbdaviais, socialinių įmonių asociacijos vadovais, kartu su neįgaliaisiais vyko į darbo vietą dėl įsidarbinimo, padėjo adaptuotis darbo vietoje, derino su darbdaviu darbo grafiką, sprendė iškilusias problemas.

Darbo asistento pagalbą teikė 1 projekto vykdytojas  0,5 etato. Veiklai vykdyti buvo skirta 3050 Eur.  

Lėšos panaudotos darbo užmokesčiui,  socialiniam draudimui, transporto bilietams.

Meninių bei kitų gebėjimų lavinimo veikla buvo vykdoma 12 mėn. Tai tęstinė nuolatinio pobūdžio veikla. Veikla vyko nuomojamoje Vilniaus „Atgajos“ specialiosios mokyklos salėje ir Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje. Meninių gebėjimų lavinimas vyko 2 kartus į savaitę. Vieno užsiėmimo trukmė 2,5 val. Veikloje per metus gavo paslaugas 61 asmuo: 49 suaugusieji ir 12 vaikų. Suteikta 627 paslaugos.
Kiekvienas užsiėmimas turėjo tris veiklos dalis: rankdarbių gaminimą, šokių ir sporto valandėlę bei pokalbius prie arbatos. Dalyviai su savanorių pagalba piešdavo ar tapydavo piešinius, klijuodavo mozaikas iš spalvoto popieriaus, lipdydavo iš modelino, lankstydavo iš popieriaus, dekoruodavo stiklo dažais, liedavo su akvarele, piešdavo grafinius darbelius su tušu ir plunksnakočiais ar dirbdavo kokį kitą darbelį. Arbatos gėrimo metu buvo mokoma susirasti draugų, bendrauti tarpusavyje ir su sveikaisiais, išsakyti nuomonę apie užsiėmimą, kas labiausiai patiko ar nepatiko.  

Meninių gebėjimų lavinimo metu neįgalieji buvo mokomi per šokio judesį, teatro elementus, bendruomeniškumą, atskleisti jų kūrybiškumą, meniškumą, lavinti socialinius bei bendravimo įgūdžius, pradėti jausti ir kontroliuoti savo kūną ir svarbiausia – pamilti ir priimti save, kitus bei pasaulį tokius, kokie jie yra. Tam tikslui naudojamos įvairios žaidimų, muzikos, judesio teatro terapijos. 

Buvo teikiama transporto paslauga neįgaliesiems, kurie negali naudotis visuomeniniu transportu, atvežti į užsiėmimus ir parvežti atgal į namus. 18 dalyvių buvo suteikta 34 transporto paslaugos.

Veiklą organizavo 1 projekto vykdytojas pagal išdirbtas val. ir 3-6 savanoriai. Veiklai vykdyti buvo skirta 2667 Eurų.  Lėšos panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, meninio lavinimo priemonėms įsigyti, salės nuomai ir transporto išlaidoms. 

Per Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projekto veiklas buvo suteikta 8067 paslaugos. Veikla buvo naudinga 295 asmenims: iš jų 196 suaugusiems neįgaliesiems, 43 vaikams ir 56 šeimos nariams. Paslaugas teikė 13 darbuotojų. Projekte dirba šie darbuotojai:
1. Šapolienė Birutė

2. Strazdauskaitė Dalia
3. Lunskaitė  Agnė

4. Ramanauskienė Lina

5. Poškienė Birutė

6. Jonienė Jelena
7. Juozapavičienė Ingrida

8. Gustaitytė Danutė

9. Voiciuk Veronika

10. Radzevičienė Leonarda

11. Kuzborskij Stefan

12. Rimševičiūtė Justina

13. Dūdėnienė  Rita 

Projektui įgyvendinti gautos lėšos:
Neįgaliųjų reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos per Vilniaus miesto savivaldybę skyrė - 61100 Eur.  ir Vilniaus miesto savivaldybė - 20000 Eur. Paslaugų gavėjų įnašai – 3673 Eur.

PAGAL SOCIALINIŲ PASLAUGŲ KATALOGĄ TEIKIAMOS SOCIALINĖS PASLAUGOS:
Bendrosios socialinės paslaugos, organizuojamos Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje (adr. Vytenio g. 37):
· Informavimas, konsultavimas
· Tarpininkavimas ir atstovavimas
· Materialinė pagalba drabužiais, higienos priemonėmis
· Materialinė pagalba maisto produktais
· Sociokultūrinės paslaugos
Norint teikti šias paslaugas, reikia atlikti sekančius darbus:
· Užmegzti ryšius su įvairiomis firmomis, fondais, įmonėmis, organizacijomis.

· Rašyti prašymus, skambinti telefonu, siųsti faksu, elektroniniu paštu, nuvežti dokumentus ir prašymus į įvairias organizacijas, teatrus, firmas organizuojančias koncertus gauti nemokamus arba mažesnėmis kainomis bilietus.

· Organizuoti labdaros ir paramos rinkimą, dalyvaujant įvairiose akcijose.

· Tvarkyti gautą labdarą, paramą.

· Išdalinti labdarą šeimoms, įstaigoms, kurias lanko sutrikusio intelekto vaikai ar suaugusieji, kaip pageidauja paramos teikėjas.

· Atsiskaityti labdaros ar paramos teikėjams, kam ir kaip išdalinta labdara.

· Apiforminti dokumentus, susijusius su paramos gavimu, Vyriausybės nustatyta tvarka.

· Parašyti ir išsiųsti padėkas raštu paramos teikėjams.
Informavimas – suteikta 1837 paslaugos;
Konsultavimas – suteikta 175 paslauga;

Tarpininkavimas - suteikta 331 paslaugos;

Atstovavimas - suteikta 94 paslaugos;

Materialinė pagalba drabužiais, higienos priemonėmis buvo suteikta 280 asmenų, suteikta 11 paslaugų.
Materialinė pagalba maisto produktais buvo suteikta 304 šeimoms, suteikta 187 paslaugos.
34 kultūriniuose renginiuose dalyvavo 444 žmonės. Kartu su organizacijos nare Marija Šimoneliene buvo organizuotos 4 ekskursijos į užsienio šalis, po Lietuvą ir Vilniaus m.

Suteikta 416 vienkartinių transporto paslaugų.

Bendrosios socialinės paslaugos buvo teikiamos savanoriškais pagrindais – 7 labdaros komisijos narių ir 24 savanorių.
Gautos lėšos: 122600 Eur.
Parama/labdara – 110265 Eur.
2 proc. GPM – 1299 Eur
Nario mokestis – 3527 Eur.
Ilgalaikės socialinės globos projektas Gyvenimo namai „Pašilaičiai" (Laisvės pr. 117-1,2) 

Paslaugos organizuojamos kiekvieną dieną ir naktį. Namuose pastoviai gyvena 9 suaugę neįgalieji.

Gyvenimo namai yra socialinė įstaiga, teikianti ilgalaikės socialinės globos paslaugas suaugusiems vidutinę ir sunkią proto negalią turintiems asmenims. Namuose pastoviai gyvena neįgalieji, kuriems reikalinga nuolatinė priežiūra arba slauga dieną ir naktį, todėl gyvenimo namuose dirba socialiniai darbuotojai, padėjėjai ir kiti darbuotojai. Kiekvienas gyventojas dienos metu lanko jam tinkamą ugdymo ar užimtumo įstaigą: VšĮ Markučių dienos veiklos centrą, Bendrijos „Vilniaus Viltis“ Paslaugų šeimai tarnybą, Pal. J.Matulaičio socialinį centrą. 5 gyventojai vežiojami Bendrijos „Vilniaus Viltis" mikroautobusu. Gyventojai mokomi savitvarkos įgūdžių, tvarkytis buityje, padeda socialiniams darbuotojams gaminti valgį. Išeiginėmis dienomis gyventojai pagal galimybes lankė bažnyčią, ėjo į koncertus, teatrą, kiną, priiminėjo svečius, vyko į gamtą, keliones, išvykas, šventes, muges ir kt. Gyventojai, jų tėvai ar globėjai, giminės buvo informuojami ir konsultuojami įvairiais jiems rūpimais klausimais: apie jų teises ir pareigas, gyvenimą, tvarką. Prireikus, gyventojai buvo atstovaujami įvairiose institucijose. Gyvenimo namuose teikiamos socialinės paslaugos, apibrėžtos socialinių paslaugų kataloge. Gyvenimo namus finansuoja savivaldybė, pagal Ilgalaikės socialinės globos sutartį. Gyventojai moka 80 proc. nuo savo šalpos, našlaičio pensijos, tikslinės kompensacijos, už slaugą ir priežiūrą mokama 100 proc. 
9 Gyvenimo namų „Pašilaičiai" gyventojams buvo suteikta 3085 ilgalaikės socialinės paslaugos ir 5 gyventojams suteikta 2520 nuolatinių ir vienkartinių transporto paslaugų. Paslaugas teikė 7 darbuotojai (8,92 etato):
1. Danuta Gorodiščeva 

2. Vitalija Dauparienė 

3. Violeta Zachaževskaja 

4. Larisa Zachaževskajai

5. Renata Zachaževskaja

6. Dalia Tkachenkienė

7. Danutė Ropienė

Gyvenimo namų funkcionavimui gautos lėšos:
Vilniaus miesto savivaldybė – 40567 Eur. Gyventojų įnašai – 44021 Eur. Parama – 1000 Eur.

Nuo 2012 m. vasario mėn. mūsų organizacija vykdė projektą „Suteik man viltį", kuris baigėsi 2015-12-31. Projekto pagrindinis tikslas - socialinę atskirtį patiriančių asmenų  integracija į darbo rinką. Projekte dalyvavo dvi pagrindinės tikslinės grupės - tai neįgalieji (110) bei neįgaliųjų mamos (19), kurios po ilgesnės pertraukos bandė vėl grįžti į darbo rinką. Šios tikslinės grupės reikalauja ypatingo dėmesio, kadangi jų integracija į darbo rinką yra labai komplikuota, potencialiems darbdaviams šie asmenys neatrodo patrauklūs dėl dalinai riboto darbingumo, neišlavintų kompetencijų, užsidarymo. Projekto metu buvo vykdoma tikslinių grupių socialinė reabilitacija, profesinė reabilitacija socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių mokymas, darbuotojų, dirbančių su projekto tiksline grupe kvalifikacijos kėlimas mokymų ir tarptautinio bendradarbiavimo metu.

Šio projekto partneriai buvo: trys mokyklos - Vilniaus Verkių mokykla- daugiafunkcinis centras, Vilniaus "Šilo" specialioji mokykla ir Vilniaus "Atgajos" specialioji mokykla. Taip pat projekto įgyvendinime dalyvavo Vilniaus teritorinė darbo birža, kuri vykdė profesinio orientavimo veiklas bei socialinės įmonės, kurios užtikrino paraiškoje nurodyto įdarbinimo mechanizmo funkcionavimą. Projekto metu buvo būtina įdarbinti 30 proc. projekto dalyvių, t.y. 30 asmenų. Projekte dirbo 27 darbuotojai. Gauta 490244 Eur. ESF lėšų.
Projekto rezultatai buvo pasiekti – neįgalieji įdarbinti ne trumpiau kaip 6 mėn., nemažai mokėsi ir mokosi profesinėse mokyklose. Dauguma mamų dirba iki šiol, keletas mamų įsigijo verslo liudijimus ir dirba, nes buvo ilgą laiką nedirbę.

Nuo 2014 m. rugsėjo mėn. vykdėme ir šiais metais balandžio mėn. 29 d. užbaigėme projektą Bendrijos „Vilniaus Viltis“ organizacijos stiprinimas ir asmenų turinčių proto negalią interesų atstovavimas. Projekto tikslas – bus sustiprinta proto negalią turinčių asmenų atstovaujančios organizacijos savivalda ir pagerintas narių  interesų atstovavimas.   Projektą finansavo Europos Ekonominės Erdvės Finansinio mechanizmo NVO programa Lietuvoje.
Projekto reikšmė organizacijai: 

· Buvo sukurta organizacijos duomenų bazė pagal naujai sukurtų bendrijos narių apklausos anketų duomenis, nupirktas naujas kompiuteris, spausdintuvas su skenavimo funkcija;

· Sukurta nauja organizacijos svetainė;

· Vyko darbuotojų bei specialistų mokymai ir kompetencijų didinimas Lietuvoje bei Islandijoje;

· Mokymai Tarybos nariams, darbuotojams, atstovams iš įstaigų teikiančių paslaugas asmenims su proto negalia Panevėžyje, Joniškyje, Vilniuje;

· Siekiant geresnio intelekto sutrikimus turinčių asmenų interesų atstovavimo, buvo organizuota po 3 susitikimus Panevėžyje, Joniškyje ir 12 susitikimų Vilniuje, kurių pagrindinė tema „Asmenų turinčių protinę negalią įdarbinimo galimybės“. Dalyviai – integruotų ir specialiųjų mokyklų, profesinių mokyklų, profesinės reabilitacijos centrų specialistai, savivaldybės, švietimo, socialinės apsaugos ir darbo ministerijų specialistai, Neįgaliųjų reikalų departamento, Neįgalumo ir darbingumo nustatymo tarnybos vadovai, darbo biržos specialistai, socialinės įmonės, premjero padėjėja, sutrikusio intelekto asmenys, jų tėvai.
· Su neįgaliaisiais dirbo darbo tarpininkas. Pavyko įdarbinti 7-10 asmenų.

· Buvo organizuotos 3 socialinės akcijos, skirtos didinti visuomenės sąmoningumą: „Mes norime būti reikalingi“, „Šeimos diena“, „Bendraukime“.

Projekto partneriai: Islandijos Às styrktarfélag nevyriausybinė organizacija, Sutrikusio intelekto žmonių globos bendrija „Panevėžio Viltis“, Sutrikusio intelekto žmonių globos bendrija „Joniškio Viltis“.

Projekto veiklos buvo naudingos 150 dalyvių, dirbo 7 darbuotojai ir 22 savanoriai. Projekto vertė – 117212 Eur.
PARTNERYSTĖS PROJEKTAI

· Kaip ir kiekvienais metais, taip ir praeitą vasarą, dalyvavome Bendrijos „Viltis" vykdomame projekte  Savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo ir aktyvaus poilsio stovykla Giruliuose ir stovykloje Šventojoje „Akimirkos" poilsiavietėje. Ilsėjosi 114 vilniečių. 

· Kartu su Edukologijos universitetu gruodžio mėn. organizavome tradicinį Kalėdinį renginį “Kalėdų pasaka”. Šventinės dovanėlės buvo įteiktos 550 asmenims. 

· Dalyvavome Maisto banko organizuojamoje akcijoje spalio ir balandžio mėnesiais. Rinkome maisto produktus MAXIMA, IKI parduotuvėse. Dėkoju mūsų nariams, kurie dalyvavo akcijoje. Maisto paketus gavo 304 šeimos.                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
· Vykdėme projektą pagal priemonę socialinės rizikos ir socialinę atskirtį patiriančių asmenų integracija į darbo rinką iš ES fondo „Suteik man viltį“. Partneriai – Verkių, Šilo, Atgajos specialiosios mokyklos, Darbo birža, socialinės įmonės. Projekte dalyvavo 130 asmenų.
· Kartu su partneriais iš Islandijos, panašia organizacija As styzktarfelag, Bendrija „Panevėžio Viltis“, Bendrija „Joniškio Viltis“ vykdėme projektą Bendrijos „Vilniaus Viltis“ organizacijos stiprinimas ir asmenų turinčių proto negalią interesų atstovavimas Europos ekonominės erdvės finansavimo mechanizmo NVO programos Lietuvoje fondas. Projekto veiklos buvo naudingas 150 dalyvių.
BENDRAVIMAS IR BENDRADARBIAVIMAS
Pakankamai daug bendravome su Vilniaus miesto savivaldybe ir jos struktūromis: departamentais - švietimo, sveikatos ir socialinės apsaugos, socialinės paramos skyriumi, švietimo ir socialinių reikalų komitetais, ministerijomis, LR Seimu. Per ataskaitinį laikotarpį parašėme 87 raštus, pasiūlymus, teikėme įvairią informaciją, aukščiau minėtoms institucijoms ir kitoms organizacijoms, kaip pavyzdžiui:

· Vilniaus miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos centrui dėl bendrijos nario šeimos sudėtingos situacijos.

· Vilniaus specialiojo ugdymo centrui dėl bendrijos nario ugdymo iki 21 m. amžiaus.
· LR Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto nariui Mečislovui Zasčiurinskui dėl LR paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti įstatymo koregavimo.
· LR Sveikatos apsaugos ministrei Rimantei Šalaševičiūtei ir premjerui Algirdui Butkevičiui dėl lėtinių ligų sąrašo pagal LR Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymą įtraukti asmenis su diagnozėmis: F20.0; F33.1; F73.1.

· Vilniaus miesto apylinkės teismo teisėjai rekomendacija dėl bendrijos nario tapimo sūnaus globėja.

· LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Socialinių paslaugų skyriaus vedėjai Daivai Buivydaitei Garbštienei dėl asmens gebėjimo pasirūpinti savimi ir priimti kasdienius sprendimus nustatymo tvarkos aprašo.

· LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos ministrei Algimantai Pabedinskienei  dėl šalpos kompensacijų tėvams pagal LR Valstybinių šalpos išmokų įstatymo penktojo skirsnio 15 straipsnį.
· LR Sveikatos apsaugos ministrei Rimantei Šalaševičiūtei dėl implantuojamos baklogeno pompos ir jos priežiūrai reikalingų priemonių įtraukimo į ministro patvirtintą centralizuotai apmokamų vaistinių preparatų ir medicinos pagalbos priemonių sąrašą.

· Vilniaus miesto savivaldybės merui Remigijui Šimašiui (viso 5 organizacijos) dėl paslaugų plėtojimo suaugusiems sutrikusio intelekto asmenims kiekviename Vilniaus mikrorajone.

· Vilniaus miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriui dėl ilgalaikės socialinės globos paslaugų.

· LR Sveikatos apsaugos ministerijos Teisėkūros ir teisinio vertinimo skyriui dėl proto ir psichikos negalią turinčių asmenų neįtraukimo į prevencinę finansavimo programą, sergant širdies ir kraujagyslių ligomis.
· Vilniaus miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriui dėl intelekto sutrikimus turinčių asmenų socialinės integracijos problemų savivaldybėje ir numatomų būdų ir galimybių joms spręsti.

· 2 raštai LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos ministrei Algimantai Pabedinskienei  dėl elgesio problemų turinčių neįgaliųjų kokybiškai priežiūrai reikalingų teisės aktų pakeitimo ( kartu su Lietuvos autizmo asociacija „Lietaus vaikai“ ir Vygaude Žiūkiene) ir dėl sutrikusio intelekto asmenų įdarbinimo.
· BĮ Valakampių socialinių paslaugų namų direktorei Danutei Leščinskienei dėl tėvų/globėjų susirinkimo organizavimo namuose.
· Vilniaus apylinkės teismui dėl bendrijos nario lėšų, gautų pardavus jam priklausantį nekilnojamą turtą, tikslinio panaudojimo.

· 65 raštai įvairioms institucijoms dėl sociokultūrinių renginių, paramos kalėdinei šventei organizuoti ir kt.

DALYVAVIMAS IR BENDRADARBIAVIMAS

Dalyvavome savivaldybės, ministerijų, Neįgaliųjų reikalų departamento, bendrijos „Viltis" ir kitų institucijų, organizacijų organizuotuose susirinkimuose, posėdžiuose, seminaruose, konferencijose.

Daug bendraujame ir bendradarbiaujame su kitomis NVO, dirbančiomis švietimo ir socialinėje sferoje, ginančiomis neįgaliųjų teises, integruojančiomis juos į visuomenę. 
Daug bendravome su Vilniuje vaikų ir suaugusiųjų įstaigų specialistais, vadovais, sprendžiant integracijos, pereinamumo iš švietimo į socialinę sistemą dėl įvairių renginių, švenčių, informacijos perdavimo nariams, pagalbos šeimai ir kitas problemas. Buvo renkama informacija, kokia įstaiga ir kiek žmonių priims mokytis, dienos užimtumui, apgyvendinimui, renkama informacija apie tai,  kokiam skaičiui vaikų reikalingas vasaros užimtumas liepos-rugpjūčio mėnesiais ir kt. Daug bendradarbiaujame  (pasirašyta bendradarbiavimo sutartis) su Edukologijos universitetu, 3 kartus dalyvauta specialiosios pedagogikos magistratūros studijų programos aptarime, vertinime kaip socialinis partneris.
Bendradarbiaujame su Lietuvos sutrikusio intelekto žmonių globos bendrija „Viltis", kitų rajonų „Viltimis". Mūsų organizacija yra Lietuvos sutrikusio intelekto žmonių globos bendrijos „Viltis", NVO vaikams konfederacijos ir Nacionalinio skurdo mažinimo organizacijų tinklo narė.

Mūsų organizacijų atstovai dalyvavo ir dalyvauja kitų organizacijų tarybų arba valdybų darbe, kaip pavyzdžiui: NVO vaikams konfederacijos, Bendrijos „Viltis“, Markučių dienos veiklos centro Taryboje, įvairiose komisijose, darbo grupėse, kaip pavyzdžiui Neįgaliųjų reikalų komisijoje prie Vilniaus miesto savivaldybės tarybos, Stebėsenos komisijoje Elektrėnuose ir Varėnoje dėl projektų finansavimo per savivaldybes iš Neįgaliųjų reikalų departamento lėšų, Socialinio darbuotojo padėjėjo kvalifikacijos egzaminų komisijoje, LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje darbo grupėje parengti Asmens gebėjimo pasirūpinti savimi ir priimti kasdienius sprendimus nustatymo tvarkos aprašą, Vilniaus paslaugų ir verslo darbuotojų profesinio rengimo centre mokytojų atestavimo komisijoje, Valakampių reabilitacijos centre ekspertų komisijoje. Bendrija „Vilniaus Viltis" organizavo pasitarimus, susirinkimus, kurių metu buvo sprendžiamos sutrikusio intelekto žmonių problemos:
2015 m. gegužės mėn. – 2016 m. gegužės mėn. 

· Integracinė akcija „Šeimos diena“ Vilnios pagrindinėje mokykloje.

· Susitikimas bendrijoje su VšĮ „Rastis“ specialistais dėl bendrų projektų proto ir psichikos negalią turintiems asmenims.

· Susitikimas su VšĮ „Rastis“, kuriame dalyvavo 5 sutrikusio intelekto asmenys, aptarta jų mokymosi ir užimtumo galimybės, ateities planas.

· 3 susitikimai bendrijoje su VšĮ ESPPAA specialistais, aptarta proto negalios žmonių įdarbinimo klausimai.

·  Susitikimas su LNF specialistais ir teisininkais dėl nario Sauliaus Kliminsko problemų, susijusių su palikimo priėmimu.
· Integracinė akcija „Mes norime būti reikalingi“.

· Susitikimas su lenkų seksologu Remigijumi Kijak, aplankyta VšĮ Markučių, „Mes esame“ dienos socialinės globos centrai, Paslaugų šeimai tarnyba, Savarankiško gyvenimo namai dėl bendradarbiavimo projektuose.

· Susitikimas bendrijoje tarybos narių su premjero Algirdo Butkevičiaus padėjėja Genovaite Paliušiene dėl Piniginės socialinės paramos nepasiturintiems gyventojams įstatymo pakeitimo. Inicijavo tarybos narė Dalia Mikalauskaitė.

· 6 susitikimai su integruotų specialiųjų mokyklų vadovais, pedagoginės-psichologinės tarnybos specialistais, Vilniaus miesto savivaldybės švietimo skyriaus specialistais, tėvais tema „Perėjimas iš mokyklos į darbo rinką“. Susitikimai vyko įvairiose mokyklose ir bendrijos būstinėje.
· 6 susitikimai, kuriuose dalyvavo LR Švietimo ministerijos profesinio rengimo skyriaus, LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos darbo departamento, Neįgalumo ir darbingumo nustatymo tarnybos prie SADM, Lietuvos ir Vilniaus darbo biržos prie SADM, Vilniaus pedagoginės-psichologinės tarnybos, profesinio rengimo, darbo rinkos mokymo centrų, socialinių įmonių, premjero Algirdo Butkevičiaus padėjėja Genovaitė Paliušienė, Lietuvos sutrikusio intelekto žmonių globos bendrijos „Viltis“ vadovai bei specialistai, intelekto sutrikimus turintys asmenys ir jų tėvai. Diskusijų tema  „Sutrikusio intelekto asmenų ugdymas, profesinis rengimas ir įdarbinimas“. 
· Susitikimas bendrijos būstinėje su Barklays atstovais, dalyvavo tarybos narys Mantas Narkevičius, dėl pagalbos organizuojant kalėdinę šventę.

· 3 susitikimai Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje su dienos centrų vadovais ir tėvais dėl dirbtuvių sutrikusio intelekto asmenims projekto.
· Susitikimas Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje su dviem bendrijos šeimomis dėl bendrų problemų.
· Susitikimas Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje su nariais dėl problemų BĮ Valakampių socialinių paslaugų namuose.
· Su bendrijos nare aplankyti Gyvenimo namai „Pašilaičiai“ dėl dukros apgyvendinimo..
· Integracinė akcija Mokytojų kiemelyje „Bendraukime“.
· Organizuotas tarybos nariams ir tėvams aplankymas 3-jų įstaigų – darželio „Čiauškutis“, Gyvenimo namų „Pašilaičiai“, VšĮ MC „Mes esame“.
PAGALBA SUTRIKUSIO INTELEKTO ŽMONĖMS, JŲ ŠEIMOMS

· Teikėme pagalbą patys arba nukreipdavome teisininko konsultacijoms dėl neveiksnumo ir globos paskyrimo, turtiniais, palikimo, ypatingai daug neįgalumo, darbingumo lygio, specialiųjų poreikių nustatymo klausimais, nes Neįgalumo ir darbingumo lygio nustatymo tarnyba didina darbingumo procentą, nenustato priežiūros arba slaugos poreikio.

· Tarpininkavome sprendžiant įvairias problemas, pvz., ieškant ugdymo ar užimtumo įstaigų, įsidarbinant, įsigyjant profesiją, sprendžiant apgyvendinimo problemas.

· Teikėme pagalbą, sprendžiant buitinius, socialinio būsto įsigijimo klausimus, atliekant banko operacijas.
· Pagelbėdavome rašant prašymus, tarpininkavimo raštus įvairioms institucijoms.

· Padėjome šeimoms tvarkant turtinius klausimus notarų biuruose, palikimo klausimus.

· Daug padedame šeimoms, sprendžiant ugdymo ar užimtumo kokybės problemas mokyklose, dienos socialinės globos centruose, gyvenimo namuose.

· Kiek įmanoma atsiliepėme į šeimų pagalbos prašymus ir padėjome spręsti iškilusias problemas.

· Padėjome šeimoms organizuoti vaikų vasaros užimtumą, vasaros poilsį, teikėme materialinę pagalbą, teikėme sociokultūrines paslaugas.

· Bendravome su įvairiomis tarnybomis: vaiko teisių apsauga, policija, seniūnijomis, psichosocialinėmis tarnybomis, ligoninėmis, Vilniuje veikiančių įstaigų specialistais, savivaldybės struktūromis, ministerijomis, kitomis NVO, norėdami  suteikti   reikiamą   pagalbą   sutrikusio   intelekto žmonėms ir jų šeimos nariams.
INFORMACIJOS TEIKIMAS, VISUOMENĖS ŠVIETIMAS

2015 m. gegužės – 2016 m. gegužės mėn.

· Susitikime Teisingumo ministerijoje kalbėta dėl neveiksnumo, intelekto sutrikimus turinčių žmonių problemų, tvarkant reikalus teisėsaugos institucijose, bankuose, kitose valdiškose institucijose.

· Dalyvauta Žinių radijo laidoje kartu su Dalia Mikalauskaite ir kalbėta tema „Kodėl tėvai, turintys sutrikusio intelekto vaikus vis dažniau emigruoja į Islandiją“.

· Susitikime Vyriausybėje dėl A.Aleksandravičiaus situacijos kalbėta apie perėjimo iš mokyklos į užimtumą problemas. 
· LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje 5 darbo grupės posėdžiuose „Dėl asmens gebėjimo pasirūpinti savimi ir priimti kasdienius sprendimus nustatymo tvarkos aprašo“ projekto, kalbėta apie problemas minėta tema.
· Lygių galimybių tarnyboje kartu su tarybos nariais Mantu Narkevičiumi ir Dalia Mikalauskaite aptarta įstatymo LR Piniginės socialinės paramos nepasiturintiems gyventojams pakeitimas, kalbėta dėl proto negalios asmenų diskriminacijos, statistinių duomenų, įdarbinimo ir kt. klausimais.
· Posėdyje Vilniaus miesto savivaldybėje dėl „Vilniaus miesto savivaldybės“ neįgaliųjų socialinės integracijos 2016-2020 metų plano, išsakyta sutrikusio intelekto asmenų ir jų šeimų pirmaeilės ir svarbiausios problemos. 

· TV laidoje „Bėdų turgus“ kalėta apie sutrikusio intelekto asmenų apgyvendinimo problemas, buvo skirta parama Gyvenimo namams „Pašilaičiai“.

· Bendrijos „Viltis“ konferencijoje „Sutrikusio intelekto žmonių gyvenimo kokybės gerinimas per glaudų bendradarbiavimą“, skaitytas pranešimas tema „Organizacijos indėlis, gerinant neįgaliųjų gyvenimą Vilniuje“.

· Neįgaliųjų organizacijų, veikiančių Vilniuje susitikime iškeltos proto negalios žmonių problemos.

· Susitikime su Vilkpėdės bendruomene pristatyta organizacijos veikla, proto negalios žmonių įdarbinimo problemos.

· 3 ekspertų komisijos posėdžiuose Valakampių reabilitacijos centre, kalbėta apie proto negalios asmenų profesinę reabilitaciją.

· LNF organizuotoje diskusijoje „Sisteminio socialinio virsmo valdymas. Socialinių-ekonominių reformų metodai ir pamokos“ kalbėta apie didelių socialinės globos įstaigų pertvarkymo nevykdymą.
· Kalbėta radijo laidoje apie sutrikusio intelekto žmonių įdarbinimo problemas.

· Susitikime bendrijoje su odontologe Laura Mazelaite aptarta paskaitos tėvams apie vaikų ir suaugusių burnos higieną.

· Susitikime savivaldybėje su Rasa Laiconiene dėl Laikino atokvėpio tarnybos, kalbėta ta tema ir gyvenimo namų stygiaus. 
· Neįgaliųjų reikalų komisijos posėdyje savivaldybėje kalbėta apie pagalbos ir paslaugų plėtrą sutrikusio intelekto asmenims ir jų šeimoms.
· 3 susitikimai dėl specialiojo darželio „Dobilėlis“ perkėlimo į Vilniaus specialiojo ugdymo centrą „Aidas“. Pasisakyta, kad nebūtų perkelta ir panaikintas darželis.
· Susitikimas su LR Socialinės apsaugos ir darbo ministre A.Pabedinskiene.kalbėta apie elgesio problemų turinčius asmenis, apgyvendinimą, užimtumą, asmeninį asistentą ir proto negalios žmonių įdarbinimą. Dalyvavo narė Vygaudė Žiūkienė ir Lina Sasnauskienė (Lietuvos autizmo asociacija „Lietaus vaikai“).
· LNF organizavo apvalaus stalo diskusiją „Negalia ir sveiki dantys: kaip užtikrinti odontologo paslaugų prieinamumą žmonėms su intelekto sutrikimais ir psichikos negalia“. Kalbėta šia tema.
· LNF organizuotoje apvalaus stalo diskusijoje „Socialinės įmonės: efektyvi žmonių su negalia įdarbinimo priemonė, ar pelninga verslo niša“. Kalbėta šia tema.
· Savivaldybėje susitikime dėl integracijai skirtų lėšų panaudojimo pareikšta nuomonė.
· Savivaldybėje pasitarime dėl dienos užimtumo paslaugų plėtros pasisakyta šia tema.
· Savivaldybėje susitikime su Rasa Laiconiene ir mokymo centro „Mes esame“ specialistėmis, kalbėta dėl centro ateities ir proto negalios žmonių užimtumo krypties.
· Parašytas straipsnis „Viltis“ žurnale „Žmonės, turintys proto negalią, nori dirbti“.
· Platinta informacija apie bendriją įvairių susirinkimų, seminarų, konferencijų, pokalbių metu;
· Teikta informacija nariams ir kitiems žmonėms, visuomenei, telefonu, el. paštu, per vaikų lankomas įstaigas (ačiū įstaigų vadovams, darbuotojams), taip pat kiekvieną dieną bendrijos būstinėje, kurioje lankosi daug žmonių.
PROBLEMOS

· Didžiausia problema Vilniuje yra suaugusiųjų žmonių užimtumas, dienos socialinės globos paslaugų stygius, integruotas įdarbinimas, ugdymo ar užimtumo kokybė veikiančiose vaikų ir suaugusiųjų įstaigose, ugdymo tęstinumas baigus 10 klasių bendrojo ugdymo mokyklose bendrose klasėse lengvą negalią turintiems asmenims. Nė vienoje bendro ugdymo mokykloje nėra įkurta socialinių įgūdžių ugdymo klasė.
· Nepakanka ankstyvosios reabilitacijos paslaugų, neužtikrinama odontologų pagalba, nes reikia laukti eilėse, ne visada teikiama kokybiška pagalba neįgaliesiems, nėra pritaikytų kabinetų neįgaliesiems, stacionaruose neužtikrinamas vaikų ir suaugusiųjų fizinis ir psichologinis saugumas (primušami ir prifiksuojami).

· Kompleksinės pagalbos, atsižvelgiant į kiekvieną asmenį individualiai, pagalbos neįgaliojo šeimai.

· Nepakankamai išspręsta vaikų vasaros užimtumo problema

· Sutrikusio intelekto vaikų integracija į bendrojo lavinimo įstaigas.

· Autizmą ir elgesio problemas turintiems asmenims kokybiška pagalba, asmeninis asistentas, autizmo specialistai, pritaikyti gyvenimo namai.

· Socialinės įmonės nepriima į darbą sutrikusio intelekto asmenų.

· Būsto, aplinkos pritaikymas neįgaliesiems.

· Socialinio būsto skyrimo problemos.

· Mūsų tėvų baimė kelti problemas, diskutuoti su veikiančių įstaigų vadovais dėl ugdymo ir užimtumo paslaugų kokybės.

SITUACIJA ŠIAI DIENAI
Mūsų organizacija organizuoja susitikimus, rašomi raštai ministerijoms, savivaldybei, kalbama savivaldybėje Neįgaliųjų reikalų komisijos posėdžių metu dėl sveikatos sistemoje paslaugų plėtros, odontologinės pagalbos gerinimo, aplinkos pritaikymo, pagalbos ir socialinių paslaugų plėtojimo neįgaliesiems ir jų šeimos nariams, integruoto įdarbinimo  klausimais, dėl autizmo ir elgesio problemų turinčių asmenų kokybiškos pagalbos ir apgyvendinimo.
· Mūsų organizacija daug diskutuoja su tėvais apie ugdymo kokybę specialiosiose, integruotose atskirose ir bendrose klasėse. Organizuojami susitikimai su specialistais, socialiniais partneriais su ugdymo mokyklų vadovais, švietimo skyriumi.

· Mūsų organizacija teikia asmeninio asistento neįgaliesiems paslaugas, dirba 4 darbuotojai po 4 val. į dieną.
· Mūsų organizacija surinko statistinius duomenis, bendradarbiaudama su Vilniuje esančiomis mokyklomis, kiek mokinių ir kokio neįgalumo lygio ar darbingumo procento baigs mokyklas 2015-2017 metais ir pateikia šiuos duomenis Vilniaus miesto savivaldybei, inicijuojant plėtoti užimtumo įstaigų tinklą.

· Mūsų organizacija vykdė projektą „Suteik man viltį", lėšas skiria ES socialinis fondas. Projekto tikslas - socialinę atskirtį patiriančių asmenų  integracija į darbo rinką. Projekte dalyvauja sutrikusio intelekto asmenys (110) ir 19 mamų. Projekto metu būtina įdarbinti 30 asmenų. Tuo tikslu rašome raštus savivaldybės struktūroms, ministerijoms, organizuojame susitikimus su Vilniaus darbo birža, verslininkais, Socialinės apsaugos ir darbo ministerija, Vilniaus savivaldybe ir kt., norint plėtoti užimtumo paslaugas, siekiant jų įvairovės, įdarbinti proto negalios žmones jau veikiančiose socialinėse  ir bendrose įmonėse.

· Mūsų organizacija įgyvendino projektą Bendrijos „Vilniaus Viltis“ organizacijos stiprinimas ir asmenų turinčių proto negalią interesų atstovavimas, kurio metu buvo teikiama pagalba  150 asmenų – mokymai, socialinių darbuotojų pagalba neįgaliesiems ir jų šeimos nariams, pagalba įsidarbinant, sukurta organizacijos duomenų bazė, sukurta nauja organizacijos svetainė, siekiant kuo geriau atstovauti sutrikusio intelekto asmenų interesus, teikti kokybiškesnę informaciją. Organizavome 12 susitikimų mokyklomis, profesinėmis mokyklomis, savivaldybės, ministerijų specialistais dėl ugdymo, įdarbinimo problemų.

· Mūsų organizacija vykdo darbo asistento veiklą, kuria stengiamasi motyvuoti įsidarbinti, ieškoti darbo vietų, padėti adaptuotis bendradarbiaujant su darbdaviais. Per keletą metų pavyko įdarbinti 42 neįgalius asmenis (trumpiau ar ilgiau). Šiuo metu dirba 18 žmonių.

Pagalba vaikams:
· Vilniaus mieste nėra problemų vaikams iki 21 metų lankyti ikimokyklines arba mokyklines įstaigas, yra galimybė pasirinkti lankyti specialiąsias, integruotas arba bendrąsias ikimokyklines ir mokyklines įstaigas, tačiau būtina siekti ugdymo kokybės bendrose įstaigose.

· Vilniaus „Vilties" specialiojoje mokykloje – daugiafunkciniame centre (Šimulionio g. 6) nuo 2011 m. naujame pastate teikiamos dienos socialinės globos paslaugos vaikams. Paslaugos mokamos, 20 arba 30 proc. nuo šeimos gaunamų pajamų.

· Vilniaus „Vilties" specialiojoje mokykloje – daugiafunkciniame centre ir Ugdymo centre „Aidas“ organizuojamas vaikų vasaros užimtumas liepos-rugpjūčio mėnesiais. Vaikų užimtumas vasarą taip pat vyksta Paslaugų šeimai tarnyboje.

· Ugdymo centre „Aidas“ veikia savaitinės ir savaitgalio grupės.

Baigus mokyklas įsigyti specialybes galima:
· Vilniaus Verkių specialiojoje mokykloje-daugiafunkciniame centre priimama mokytis 3 metus profesijos ir įgyti namų ūkio pagalbininko ir siuvinių gamintojo kvalifikaciją. 

· Vilniaus paslaugų verslo darbuotojų profesinio rengimo centre įgyti siuvėjo padėjėjo ir floristo padėjėjo kvalifikaciją (darbingumo lygis nuo 35 proc.).

· VšĮ Valakupių reabilitacijos centras (adr. Vaidilutės g. 69) nuo 2011 m. priima profesinei reabilitacijai sutrikusio intelekto suaugusius asmenis. 
· Vilniaus technologijų mokymo ir reabilitacijos centre (adr. Šilo g. 24) įsigyti tekstų rinkėjo ir maketuotojo kompiuteriu, siuvėjo, staliaus, maisto ruošėjo kvalifikaciją.
· Mokymo centre „Mes esame“ įsigyti siuvėjo, gamintojo iš odos, keramiko ir medžio darbų kvalifikaciją.

Baigus įvairaus tipo mokyklas, galima lankyti šiuos dienos veiklos centrus: (yra vietų)
· Mokymo centrą „Mes esame“ - vidutinę ir lengvą negalią turintiems žmonėms; 

· OFM „Mažesnieji broliai“ - vidutinės negalios žmonėms;

· Dailiųjų amatų centrą „Mažoji Guboja“  - vidutinę negalią turintiems žmonėms;

· Vilniaus Verkių mokykloje – daugiafunkciniame centre dienos socialinės globos centrą - vidutinę ir sunkią negalią turintiems žmonėms;

· VšĮ Markučių dienos veiklos centrą - sunkią negalią turintiems žmonėms;
· Medžio dirbtuves, veikiančias Mazūriškių kaime. Į dirbtuves gali priimti kelis jaunuolius, turinčius lengvą negalią.

· Organizuojama trumpalaikė proto negalios žmonių priežiūra Paslaugų šeimai tarnyboje (adr. Vytenio g. 37) pagal poreikius darbo dienomis nuo 17.00 iki 21.00 val., išeiginėmis dienomis nuo 10.00 iki 22.00 val.

· BĮ Vilniaus miesto vaikų pensionas (Lakštingalų g. 7) teikia dienos, trumpalaikės ir ilgalaikės socialinės globos paslaugas vaikams ir jaunuoliams nuo 3 iki 29 metų amžiaus su proto bei kompleksine negalia. Trumpalaikės socialinės globos paslaugas sudaro: trumpalaikė socialinė globa nuo 17 iki 20 val.; savaitgalio grupė 7 vietų; trumpalaikė socialinė globa ekstra atveju.

· Dienos centre “Šviesa” darbo dienomis veikia prailgintos dienos socialinės globos paslaugos Vilniaus miesto gyventojams iki 19.00 val.

· Dienos centro “Šviesa” lankytojams 5 d. per savaitę, pagal poreikį, teikiamos nakvojimo paslaugos, t.y. galima palikti nakvoti centre.
· Veikia Trumpalaikės socialinės globos centras Kojelavičiaus g. 127. Centre vienu metu gali gyventi 15 asmenų. Į centrą priimami įvairaus sunkumo negalią turintys suaugę asmenys, t.y. sulaukę 18 m. galima gyventi nuo 8 val. iki 6 mėn. Centre pastoviai yra laisvų vietų.
· Betzatos bendruomenė Čekoniškių kaime turi vietų naujai įkurtuose gyvenimo namuose.
NAUJIENOS 
· Vilniaus specialiajame lopšelyje-darželyje „Čiauškutis“ veikia specialiųjų poreikių vaikų dienos socialinės globos centras. Į centrą priimami 2-12 metų vaikai. Centre įrengta 40 paslaugų gavėjų vietų.

· 2015 m. rugsėjo 1 d. įsteigtos integruotos klasės Sausio 13-osios pagrindinėje mokykloje, adr. Architektų 166, Vilnius ir Vilniaus „Vilnios“ pagrindinėje mokykloje, adr. Palydovo g. 29A.
· Planuojama atlikti renovaciją bei aplinkos pritaikymo darbus, naujų paslaugų teikimą Vilniaus specialiajame lopšelyje darželyje „Žolynėlis“. 
· Nuo š.m. rugsėjo 1 d. planuojama  Vilniaus Sausio 13-osios pagrindinėje mokykloje steigti dar vieną klasę sutrikusio intelekto vaikams.

· Nuo š.m. rugsėjo 1 d. planuojama  Vilniaus Viršuliškių mokykloje steigti klasę elgesio ir emocijų sutrikimų turintiems vaikams.
· Vilniaus Karaliaus Mindaugo mokykloje nuo rugsėjo 1 d. bus įsteigta 1 klasė vaikams turintiems aspergerio sindromą.
· Iki 2020 m. savivaldybė planuoja pritaikyti ugdymo įstaigų pastatus, jų prieigas neįgaliesiems 10-yje mokyklų ir 6 – iuose darželiuose.
· Su mūsų bendrijos tėvais ir dienos centrų specialistais kuriame naują dirbtuvių projektą.
· Seimas priėmė Civilinio kodekso, civilinio proceso kodekso ir susijusias įstatymų pataisas dėl psichikos ir proto negalią turinčių asmenų dalinio veiksnumo, kad šie žmonės gautų pagalbą, o piktnaudžiauti žmonių veiksnumo apribojimais neliktų galimybių. Pakeitimai įsigaliojo nuo 2016 m. sausio 1 d.

RĖMĖJAI

1. Neįgaliųjų reiklų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos
2. Vilniaus miesto savivaldybė
3. Lietuvos sutrikusio intelekto žmonių globos Bendrija “Viltis”
4. Paslaugų gavėjų įnašai
5. Bendrijos “Vilniaus Viltis” narių mokestis
6. GPM 2 proc.
7. Fizinių asmenų savanoriška pagalba

8. Labdaros ir paramos fondas “Maisto bankas”

9. Vokietijos Lehnino miestelio gyventojai
10. UAB “Ausegra”
11. UAB “Elgama sistemos”
12. Forum Cinemas Vingis
13. VšĮ „Baltijos cirkas“
14. UAB Amber cirkas

15. VšĮ „Muzikos dienos“
16. Lietuvos nacionalinis operos ir baleto teatras
17.  „DOMINO“ teatras
18. VšĮ „Sare Roma“
19. UAB Bravo events
20. NVO konfederacija vaikams

21. "Balionų Šalies" ir "Švenčių Miesto" šventinės atributikos prekybos tinklas 

22. UAB LPP RESERVED
23. Lietuvos edukologijos universitetas 
24. UAB Urdora
25. UAB Termopal
26. VĮ Regitra
27. AB Naujoji rūta
28. UAB Auriseta
29. UAB Viktorija ir partneriai
30. UAB Palink (IKI prekybos tinklas)
31. UAB Kontral
32. UAB Danesa
PADĖKOS
Noriu padėkoti Neįgaliųjų reiklų departamentui, bendrijos „Viltis" tarybos pirmininkei Danai Migaliovai ir visam centrinės būstinės kolektyvui, Socialinių reikalų ir sveikatos departamento direktoriaus pavaduotojai Rasai Laiconienei, Socialinės paramos skyriaus specialistams: Reginai Šileikytei, Vygantui Raukštui, Irenai Kiselienei, Vidai Bučienei ir daugeliui kitų atsakingų darbuotojų. 

Labai daug bendradarbiaujame, posėdžiaujame, priimame proto negalios žmonėms reikalingus sprendimus kartu su veikiančių įstaigų vadovais, specialistais.

Dėkoju A.Vilūnienei, V.Moliui, J.Martinkėnaitei, E.Astapovičienei, J.Tamašauskienei, D.Gorodiščevai, D.Leščinskienei, Valerijai ir Romui Brūzgams, R.Adomėnienei, S.Kauliui, Egidijai Urbanavičienei, E.Liutvinienei, Pal. J. Matulaičio soc. centro specialistams, D. Šukelienei, J.Matulaitienei, Ingai Bagdonaitei-Miknevičienei, V.Mozūrienei, J.Čečetienei, Aušrai Abromaitienei, Erinijai Svarinskienei, Neringai Žalėnei ir visiems kitiems specialistams.

Tarybai: D.Bacevičienei, D.Mikalauskaitei, D.Gustaitytei, M.Narkevičiui, G.Petraičiui, I.Bagdonaitei-Miknevičienei,  J.Skurko, V.Medzvieckienei, V.Moliui, B.Poškienei.
Labdaros komisijai: D.Zadorockienei, G.Danisauškienei, I.Juozapavicienei,  K.Skorupskui,  N.Perskaudienei,  P.Mikalauskui, R.Dūdėnienei 

Revizijos komisijai: Birutei Radzevičienei,  Janinai Markevičienei,  Loretai Styrienei. 

Dėkoju visiems nariams, kad ateinate, padedate, patariate, paguodžiate. Dėkojame rėmėjams, teikiantiems 2 proc. paramą, nariams mokantiems nario mokestį, aktyviems nariams. Dėkoju „Atgajos“ specialiosios mokyklos direktorei E.Astapovičienei ir kolektyvui už suteiktą salę susirinkimui organizuoti.

Ačiū, kad atėjote šiandien.

Tarybos pirmininkė 





Birutė Šapolienė
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