Sutrikusio intelekto žmonių globos bendrijos "Vilniaus Viltis"

Tarybos veiklos ataskaita už 2013 m. gegužės mėn.- 2014 m. gegužės mėn.
2014-05-15, Vilnius

Gerbiamieji "Vilniaus Viltis" nariai, mamos ir tėveliai, rėmėjai,
Aukščiausias bendrijos "Vilniaus Viltis" valdymo organas yra visuotinis narių susirinkimas, šaukiamas 1 kartą per metus. Šiemet jis vyksta jau 24 kartą. Trumpai apžvelgsiu, kas organizacijos buvo nuveikta nuo 2013 m. gegužės mėnesio iki š.m. gegužės mėn.
Šiuo metu bendrija "Vilniaus Viltis" jungia 1988 narius: 730 turinčius negalią, 1217 tėvų ar globėjų, 41 rėmėją, specialistą. Per metus mūsų nariais tapo 18 asmenų, iš jų 9 turintys negalią, 7 tėvai ar globėjai  ir 2 rėmėjai. Per metus iš bendrijos narių išėjo 12 asmenų, iš jų 5 neįgalieji ir 7 tėvai arba globėjai. 

TARYBA
Į Bendrijos "Vilniaus Viltis" Tarybą 2013 m. išrinkti šie asmenys: Birutė Šapolienė, Dalia Mikalauskaitė, Danutė Gustaitytė, Inga Bagdonaitė-Miknevičienė, Giedrius Petraitis, Mantas Narkevičius, Jekaterina Skurko, Vida Medzvieckienė, Virginijus Molis, Dalia Bacevičienė, Birutė Poškienė. 
Tarybos posėdžio, įvykusio 2013-05-16, Protokolo Nr. 01 Tarybos pirmininke išrinkta Birutė Šapolienė, pavaduotoja -  Danutė Gustaitytė. 

Į Labdaros komisiją išrinkti 7 asmenys: Danutė Zadorockienė, Gražina Danisauškienė, Ingrida Juozapavicienė, Kęstutis Skorupskas, Nijolė Perskaudienė, Paulius Mikalauskas, Rita Dūdėnienė. 

Labdaros komisijos posėdžio, įvykusio 2013-05-16, Protokolo Nr. 01 Komisijos pirmininku išrinktas Kęstutis Skorupskas. 

Į Revizijos komisiją išrinkti 3 asmenys: Dalia Paprockienė, Janina Markevičienė, Loreta Styrienė.
Revizinės komisijos posėdžio, įvykusio 2013-05-16, Protokolo Nr. 01 Komisijos pirmininke išrinkta Dalia Paprockienė. 

Tarybos narių pasiskirstymas pagal atsakingumą 2013-2017 m.

Socialinės politikos formavimas: teisės aktų analizavimas ir pasiūlymai dėl jų tobulinimo, siekiant sutrikusio intelekto žmonių gerovės, jų šeimų teisių gynimas, atstovavimas:

Birutė Šapolienė, Dalia Mikalauskaitė, Danutė Gustaitytė, Giedrius Petraitis
Sveikatos problemų sprendimo inicijavimas:

Mantas Narkevičius, Vida Medzvieckienė, Dalia Bacevičienė

Nuolatinis sutrikusio intelekto asmenų integracijos plėtros į bendrąsias ikimokyklines, mokyklines, profesines įstaigas iniciavimas: 

Jakaterina Skurko, Virginijus Molis, Dalia Mikalauskaitė

Socialinių paslaugų tinklo plėtra sutrikusio intelekto asmenims ir jų šeimų nariams:

Birutė Šapolienė, Giedrius Petraitis, Inga Bagdonaitė-Miknevičienė, Jakaterina Skurko, Danutė Gustaitytė

Visuomenės požiūrio keitimas, informavimas, konsultavimas, bendravimas, bendradarbiavimas: 

Birutė Poškienė, Dalia Bacevičienė

Veikiančiose ugdymo bei užimtumo įstaigose teikiamų paslaugų prieinamumo ir kokybės gerinimas: Birutė Šapolienė, Inga Bagdonaitė-Miknevičienė, Virginijus Molis,Vida Medzvieckienė, Dalia Mikalauskaitė
Per metus įvyko 9 tarybos posėdžiai. Jų trukmė 2 - 2,5 val. Posėdžiuose buvo nagrinėjami šie klausimai:
Tarybos narių atsakingumas; Tarybos veiklos planas; Tarybos darbo reglamentas; Etikos kodeksas; 2014 m. Bendrijos "Vilniaus Viltis" metinės veiklos planas ir prioritetai; Bendrijos "Vilniaus Viltis" etatų sąrašo tvirtinimas; Raštas LR Švietimo ir mokslo ministerijai ir tolimesnė jo eiga; Straipsnis DELFI portale, atsiliepiant į straipsnį „Reginos istorija: nesibaigianti kova dėl dukters galimybės mokytis su visais“; Naujų narių priėmimas į Bendriją „Vilniaus Viltis" ir išbraukimas iš jos; Socialinės reabilitacijos Paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projekto sąmatos tvirtinimas; Bendrijos "Vilniaus Viltis" strategija, apklausos anketos parengimas; Materialinė parama mirties atveju; Dalyvavimas Bendrijos "Viltis"  konferencijoje ir mokymuose; Kalėdinės šventės organizavimas; Socialinių paslaugų tinklo plėtros Vilniaus mieste svarstymas (naujo centro kūrimas); Pasiruošimas visuotiniam ataskaitiniam Bendrijos „Vilniaus Viltis“ susirinkimui; Bendrijos "Vilniaus Viltis" balanso tvirtinimas; Informacija apie atliktus darbus. 
2014 M. PRIORITETAI 
· Sutrikusio intelekto asmenų kuo tikslingesnis užimtumas ir įdarbinimas, atsižvelgiant į jų savirealizacijos poreikį.

· Pagalba sutrikusio intelekto asmenims ir jų šeimos nariams, teikiant bendrąsias, socialinės priežiūros/pagalbos paslaugas, ginant jų interesus. 

· Veikiančių ugdymo bei užimtumo įstaigų paslaugų kokybės bei prieinamumo gerinimas.

· Sutrikusio intelekto žmonių apgyvendinimas.

2013 m. vykdėme ir šiais metais vykdome Socialinės reabilitacijos Paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektą, kuriam lėšas gavome iš Neįgaliųjų reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos per Vilniaus miesto savivaldybę.

VYKDYTOS SEKANČIOS VEIKLOS:
Neįgaliųjų socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas ir palaikymas Paslaugų šeimai tarnyboje (dienos metu, adr. Vytenio g. 37). Tarnyboje veikia dvi dienos užimtumo grupės. Grupes lanko 19 suaugusių vidutinę ir sunkią proto negalią turinčių jaunuolių. Per metus buvo suteikta 2350 paslaugų. Su jaunuoliais dirbo 2 socialiniai darbuotojai, 1 socialinio darbuotojo padėjėjas, kiti  projekto vykdytojai. 
Veiklą organizavo 5 darbuotojai (4,75 etato). Veiklai skirta 142625.00 Lt lėšų. Lėšos buvo panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, priemonėms socialinių, darbinių, meninių įgūdžių lavinimui įgyti, transporto priemonių priežiūros, kuro išlaidoms, reikalingoms paslaugų teikimui, ryšių, komunalinių paslaugų apmokėjimui.

Neįgaliųjų socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas ir palaikymas Paslaugų šeimai tarnyboje (po darbo, adr. Vytenio g. 37). Veikla  vykdoma pagal poreikį, 3-5 kartus į savaitę, dirbant darbo dienomis nuo 17.00 val. iki 21.00 val. ir išeiginėmis dienomis nuo 10.00 val. iki 21.00 val. Veikloje dalyvavo 18 neįgalių asmenų. Buvo suteiktos 806 paslaugos.

Ši veikla svarbi tėvams, kuriems reikia dirbti ilgiau arba išeiginėmis dienomis kai reikia išvykti arba tvarkyti įvairius reikalus. Veiklą vykdė 1 socialinis darbuotojas - 0,25 etato. Veiklai skirta 5759.00 Lt lėšų. Lėšos buvo panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui.

Savipagalbos grupės psichologinėms problemoms šeimoje spręsti.

Bendrijoje „Vilniaus Viltis“ (adr. Vytenio g. 37, Vilnius) organizuojamos šeimų, turinčių sutrikusio intelekto vaikus ar suaugusius asmenis 2 savipagalbos grupės. Veikla, organizuojama 2 kartus į savaitę. Savipagalbos grupių veikloje dalyvavo 43 asmenys. Suteikta 397 paslaugos. Veiklą vykdė psichologas – 0,125 etato. Savipagalbos grupių metu buvo organizuotas vaikų ir suaugusių asmenų užimtumas. Užimtumą organizavo 1 socialinis darbuotojas (0,25 etato). Veiklai skirta 6390.00 Lt lėšų. Lėšos buvo panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui.

Neįgaliųjų socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas, palaikymas neįgaliojo šeimoje.

Veikla vykdoma kiekvieną darbo dieną. Vienai šeimai skiriama iki 4 val. per dieną. Pagalbos į namus veikla buvo naudinga 47 asmenims. Per metus suteikta  799 paslaugos. 

Veiklą vykdė 2 darbuotojai (1,75 etato). Veiklai skirta 36049.00 Lt lėšų. Lėšos panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, nuolatiniams mėnesiniams bilietams.
Asmeninio asistento pagalba organizuojama Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje (adr. Vytenio g. 37, Vilnius). Asmeninio asistento pagalba buvo suteikta 432 neįgaliesiems. Per metus suteikta 3444 paslaugos. 

Asmeninio asistento pagalba teikiama lankantis užimtumo, ugdymo, reabilitacijos, sveikatos priežiūros, socialinės globos, gyvenimo namuose, teisėsaugos ir kitose viešąsias paslaugas teikiančiose įstaigose (savivaldybės struktūrose, ministerijose, bankuose, policijoje, pašte, renginiuose,  teatruose, koncertuose, išvykose, organizacijos patalpose ir kitur), suteiktos 545 paslaugos.

Teikiant asmeninio asistento pagalbą, ginant sutrikusio intelekto asmenų ir jų šeimų teises buvo parašyta 58 raštai įvairioms institucijoms, 136 kartus šiems žmonėms atstovauta dalyvaujant įvairiuose susitikimuose, apvaliuose staluose, diskusijose, seminaruose, dalyvaujant radijo laidose, rašant straipsnius, skaitant pranešimus. Veiklą vykdė 2 darbuotojai (1,75 etato). Veiklai skirta 40585.00 Lt lėšų. Lėšos panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, trumpalaikiam turtui įsigyti, ryšių ir transporto  paslaugų apmokėjimui.

Darbo asistento pagalba neįgaliesiems ir jų šeimos nariams įsidarbinant.

Veikla buvo organizuojama Bendrijoje „Vilniaus Viltis“ (adr. Vytenio g. 37, Vilnius.) Darbo asistento paslaugos suteiktos 16 suaugusių neįgaliųjų. Per metus  neįgaliesiems buvo suteiktos 398 paslaugos. 2013 m. buvo įdarbinta 7 neįgalieji, dirba 4 neįgalieji.

Veiklos vykdymo metu buvo daug bendrauta su neįgaliaisiais, norinčiais įsidarbinti, išsiaiškinta jų norai, poreikiai, galimybės, motyvacija dirbti. Darbo asistentas, kartu su neįgaliaisiais vyko į Darbo biržą dėl jų užsiregistravimo, dėl galimybių įsidarbinti.

Darbo asistento pagalbą teikė 1 asmuo – 0,5 etato. Veiklai skirta 11284.00 Lt lėšų. Lėšos panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, ryšio paslaugoms.
Meninių bei kitų gebėjimų lavinimo veikla vyko nuomojamoje Vilniaus „Atgajos“ specialiosios mokyklos salėje ir Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje 2 kartus į savaitę. Veikloje dalyvavo 79 neįgalieji. Per metus buvo suteikta 690 paslaugų. 

Meninių gebėjimų lavinimo metu neįgalieji buvo mokomi per šokio judesį, teatro elementus, bendruomeniškumą, atskleisti jų kūrybiškumą, meniškumą, lavinti socialinius bei bendravimo įgūdžius.
Vaikų ar jaunuolių tėvams buvo organizuotos arbatėlės ir diskusijos, teikiama informacija apie socialines paslaugas, organizacijos veiklą, padedama spręsti iškilusias problemas. 

Veiklą organizavo 1 darbuotojas (0,5 etato, o nuo liepos mėn. pagal išdirbtas val.) ir 3-6 savanoriai. Veiklai skirta 9302.00 Lt lėšų. Lėšos panaudotos darbo užmokesčiui, socialiniam draudimui, užimtumo priemonėms įsigyti ir transporto išlaidoms.

PAGAL SOCIALINIŲ PASLAUGŲ KATALOGĄ TEIKIAMOS SOCIALINĖS PASLAUGOS:
· Bendrosios socialinės paslaugos, organizuojamos Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje
· Materialinė pagalba drabužiais, higienos priemonėmis
· Materialinė pagalba maisto produktais
· Sociokultūrinės paslaugos
Norint teikti šias paslaugas, reikia atlikti sekančius darbus:
· Užmegzti ryšius su įvairiomis firmomis, fondais, įmonėmis, organizacijomis.

· Rašyti prašymus, skambinti telefonu, elektroniniu paštu, nuvežti dokumentus ir prašymus į įvairias organizacijas, teatrus, firmas organizuojančias koncertus, gauti nemokamus arba mažesnėmis kainomis bilietus.

· Organizuoti labdaros ir paramos rinkimą, dalyvaujant įvairiose akcijose.

· Tvarkyti gautą labdarą, paramą.

· Išdalinti labdarą šeimoms, įstaigoms, kurias lanko sutrikusio intelekto vaikai ar suaugusieji, kaip pageidauja paramos teikėjas.

· Atsiskaityti labdaros ar paramos teikėjams, kam ir kaip išdalinta labdara.

· Apiforminti dokumentus, susijusius su paramos gavimu, Vyriausybės nustatyta tvarka.

· Parašyti ir išsiųsti padėkas raštu paramos teikėjams.
Materialinė pagalba drabužiais, higienos priemonėmis buvo suteikta 403 asmenims, suteikta 66 paslaugos.
Materialinė pagalba maisto produktais buvo suteikta 290 šeimų, suteikta 344 paslaugos.
30-yje kultūrinių renginių dalyvavo 1766 žmonės. Kartu su organizacijos nare Marija Šimoneliene buvo organizuotos ekskursijos į užsienio šalis, po Lietuvą ir Vilniaus m.

Bendrosios socialinės paslaugos buvo teikiamos savanoriškais pagrindais – 7 labdaros komisijos narių ir 36 savanorių.
Ilgalaikės socialinės globos projektas Gyvenimo namai „Pašilaičiai" (Laisvės pr. 117-1,2) 

Paslaugos organizuojamos visą parą. Namuose pastoviai gyvena 9 suaugę neįgalieji, kuriems reikalinga nuolatinė priežiūra arba slauga dieną ir naktį. Kiekvienas gyventojas dienos metu lanko jam tinkamą ugdymo ar užimtumo įstaigą. Į įstaigas gyventojai vežiojami Bendrijos „Vilniaus Viltis" mikroautobusu. Gyventojai mokomi savitvarkos įgūdžių, tvarkytis buityje, padeda socialiniams darbuotojams gaminti valgį. Išeiginėmis dienomis gyventojai lanko bažnyčią, eina į koncertus, teatrą, kiną, vyksta į gamtą. Gyventojai, jų tėvai ar globėjai, giminės informuojami ir konsultuojami įvairiais jiems rūpimais klausimais. Prireikus, gyventojai atstovaujami įvairiose institucijose. 9 gyventojams buvo suteikta 3132 ilgalaikės socialinės globos paslaugų, 12 vienkartinių transporto paslaugų. Paslaugas teikė 7 projekto vykdytojai (7,92 etato). Gyvenimo namus finansuoja savivaldybė, pagal Ilgalaikės socialinės globos sutartį ir buvo skirta 157243.00 Lt lėšų. Gyventojai moka 80 proc. nuo visų savo gaunamų pajamų – 131316.00 Lt.
Projektas Sutrikusio intelekto vaikų vasaros poilsio stovykla „Vilties angelas“

Vaikų vasaros užimtumas vyko liepos ir rugpjūčio mėnesiais Bendrijos “Vilniaus Viltis” Paslaugų šeimai tarnyboje, Vilniaus „Vilties“ specialiojoje mokykloje – daugiafunkciniame centre. Transporto paslaugas teikė Bendrija “Vilniaus Viltis” ir VšĮ „Vilties akimirka“.
Vaikai buvo mokomi bendravimo, įtvirtinami išmokti ir mokomi naujų socialinių įgūdžių, naujos aplinkos ir pasaulio pažinimo, lavinama saviraiška, ugdomos sveikatingumo kompetencijos.

Lėšas skyrė Vilniaus miesto savivaldybės Švietimo skyrius – 2000,00 Lt, paslaugas gavo 20 vaikų.
Nuo 2012 m. vasario mėn. mūsų organizacija vykdo projektą „Suteik man viltį", kurio pagrindinis tikslas - socialinę atskirtį patiriančių asmenų  integracija į darbo rinką. Projekte dalyvauja dvi pagrindinės tikslinės grupės - tai neįgalieji (80) bei moterys (19), kurios po ilgesnės pertraukos bando vėl grįžti į darbo rinką. Projekto metu vykdoma tikslinių grupių socialinė, profesinė reabilitacija ir socialinių darbuotojų, dirbančių su projekto tiksline grupe, kvalifikacijos kėlimas mokymų ir tarptautinio bendradarbiavimo metu. Projekto metu būtina įdarbinti 30 proc. projekto dalyvių, t.y. 30 asmenų. Projekte dirba 41 darbuotojas. Gauta 483038.00 Lt lėšų.
PROJEKTŲ ĮGYVENDINIMUI PANAUDOTOS LĖŠOS, SUTEIKTOS PASLAUGOS, PASLAUGŲ GAVĖJAI, DARBUOTOJAI

Vilniaus miesto savivaldybė – 439243,00 Lt   

Lankytojų ir gyventojų įnašai – 141968,00 Lt   

Labdara ir parama – 347508,00 Lt   

2 proc. GPM – 8286,00 Lt   

Nario mokestis – 2293,00 Lt tūkst. Lt  (surinkta 10058,00 Lt)
Per Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projekto veiklas buvo suteikta 8495 paslaugos. Veikla buvo naudinga 654 asmenims. Paslaugas teikė 14 darbuotojų: B.Šapolienė, V.Bartusevičiūtė, R.Dūdėnienė, D.Gustaitytė, J.Jonienė, I.Juozapavičienė, S.Kazlauskienė, S.Kuzborskij,  A.Lunskaitė, B.Poškienė, L.Radzevičienė, L.Ramanauskienė, R.Vaičaitienė, V.Voiciuk. 

9-iems Gyvenimo namų „Pašilaičiai" gyventojams suteikta 3132 paslaugos ir 2522 nuolatinės bei vienkartinės transporto paslaugos. Paslaugas teikė 7 darbuotojai: D.Gorodiščeva,V.Dauparienė, V.Zachaževskaja, L.Zachaževskaja, R.Zachaževskaja, D.Tkachenkienė, D.Ropienė

Bendrosios socialinės paslaugos (pagalba drabužiais, maistu, sociokultūrinės) buvo naudingos 2459 asmenims, suteikta 440 paslaugų. Šios paslaugos buvo teikiamos savanoriškai. Paslaugas teikė 36 savanoriai. Ačiū jiems.
640 asmenų suteiktos 4095 vienkartinės ir nuolatinės transporto paslaugos. Paslaugas teikė 3 darbuotojai. 

PARTNERYSTĖS PROJEKTAI

· Dalyvavome Bendrijos „Viltis" vykdomame projekte Savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo ir aktyvaus poilsio stovykla Giruliuose ir stovykloje Šventojoje „Akimirkos" poilsiavietėje. Per metus ilsėjosi 101 vilnietis. 

· Dalyvavome NVO vaikams konfederacijos šventėje „Vaikų žvaigždynas“ Kongresų rūmuose. Šventėje  dalyvavo 70 neįgaliųjų ir tiek pat lydinčiųjų, vaikai gavo dovanėles.

· Kartu su Nacionaliniu dramos teatru gruodžio mėn. organizavome tradicinį Kalėdinį renginį “Kalėdų belaukiant”. Šventinės dovanėlės buvo įteiktos apie 700 asmenų. 

· Dalyvavome Maisto banko organizuojamoje akcijoje spalio ir balandžio mėnesiais. Rinkome maisto produktus MAXIMA parduotuvėje. Dėkoju mūsų nariams, kurie dalyvavo akcijoje. Maisto paketus gavo 238 šeimos.                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
· Vykdėme projektą Sutrikusio intelekto vaikų vasaros poilsio stovykla „Vilties angelas“. Projekto partneriai - Vilniaus „VILTIES" specialioji mokykla - daugiafunkcinis centras ir VšĮ „Vilties akimirka“, vaikų tėvai. Projektas buvo naudingas 20 vaikų.
· Vykdome projektą pagal priemonę socialinės rizikos ir socialinę atskirtį patiriančių asmenų integracija į darbo rinką iš ES fondo „Suteik man viltį“. Partneriai – Verkių, Šilo, Atgajos specialiosios mokyklos, Vilkpėdės bendruomenė, Darbo birža, socialinės įmonės.

· Kartu su partneriais iš Islandijos, Bendrija „Panevėžio Viltis“, Bendrija „Joniškio Viltis“ pateikėme projektą “Inovacinės paslaugos žmonėms, turintiems proto negalią” Europos ekonominės erdvės finansavimo mechanizmo NVO programos Lietuvoje fondui.
BENDRAVIMAS IR BENDRADARBIAVIMAS
Pakankamai daug bendravome su Vilniaus miesto savivaldybe ir jos struktūromis: departamentais - švietimo, sveikatos ir socialinės apsaugos, socialinės paramos skyriumi, švietimo ir socialinių reikalų komitetais, ministerijomis, LR Seimu. Per ataskaitinį laikotarpį parašėme 58 raštus, pasiūlymus, teikėme įvairią informaciją, aukščiau minėtoms institucijoms ir kitoms organizacijoms, kaip pavyzdžiui:

· LR Švietimo ir mokslo ministerijai dėl sutrikusio intelekto asmenų mokymosi bendrojo lavinimo mokyklose.

· Dėl sutrikusio intelekto asmenų įdarbinimo problemų – raštas Socialinės apsaugos ir darbo ministrei

· Vilniaus teritorinei darbo biržai dėl trijų neįgaliųjų įdarbinimo.

· Sveikatos apsaugos, Švietimo ir mokslo ministerijoms raštas dėl maitinimo terapijos įteisinimo

· Vilniaus miesto savivaldybės administracijos Socialinių reikalų ir sveikatos departamento Socialinio būsto skyriui tarpininkavimo raštas dėl socialinio būsto suteikimo bendrijos šeimai.

· Raštas su kitomis NVO LR Švietimo ir mokslo ministerijai dėl Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro G.Steponavičiaus 2011m. rugsėjo 30 d. įsakymo dėl mokinių, turinčių specialiųjų ugdymosi poreikių, ugdymo organizavimo tvarkos aprašo patvirtinimo. 

· Skundas su kitomis NVO Lygių galimybių kontrolierei dėl diskriminuojančio 2011m. rugsėjo 30 d. Švietimo ir mokslo ministro įsakymo.

· Skundas LR Vaiko teisių apsaugos kontrolierei dėl minėto diskriminuojančio sutrikusio intelekto vaikus įsakymo.

· Raštas Vilniaus miesto savivaldybės administracijos Socialinių reikalų ir sveikatos departamentui dėl sutrikusio intelekto asmenų užimtumo, baigus mokyklas.

· Raštas LR Švietimo ir mokslo ministrui dėl oficialaus atsakymo į 2013-08-05 prašymą.

· Raštas su kitomis NVO LR Vaiko teisių apsaugos kontrolierei ir kopija LR Švietimo ir mokslo ministrui – papildymas prie rugpjūčio 16 d. skundo Vaiko teisių apsaugos kontrolierei dėl 2011m. rugsėjo 30 d. Švietimo ir mokslo ministro įsakymo.

· Raštas LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai dėl leidimo – higienos paso išdavimo

· Raštas Neįgaliųjų reikalų departamento prie LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos dėl transporto priemonės skyrimo bendrijai „Vilniaus Viltis“ paslaugų teikimui.
· 6 raštai dėl autizmo sutrikimą ir/ar sutrikusį intelektą turinčių vaikų statistinės situacijos Vilniaus mieste ir rajone pateikimo kartu su Lietuvos autizmo asociacija „Lietaus vaikai“ - Vilniaus m. Psichologinei - pedagoginei tarnybai, Vilniaus m. savivaldybės Socialinių išmokų skyriui, Vilniaus m. savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto departamentui, 2 raštai Neįgalumo ir darbingumo nustatymo tarnybai prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos.
· Raštas LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai dėl senyvo amžiaus asmenų ir suaugusių asmenų su negalia ilgalaikės (trumpalaikės) socialinės globos normos, taikomos socialinės globos namams 15 punkto pakeitimo.
· Raštas LR Seimo kontrolierių įstaigai dėl bendrijos šeimai keliamo triukšmo ir stiprios vibracijos radiatoriuose.
· Raštas LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai dėl mokėjimo už dienos socialinę globą, transporto paslaugą suaugusiam sutrikusio intelekto asmeniui. 
· Siūlymai NVO Konfederacijos rezoliucijai dėl sutrikusio intelekto vaikų kokybės integracinio ugdymo.

· Teikėme siūlymus dėl proto negalios asmenų profesinio rengimo ir užimtumo formų Nacionaliniam skurdo mažinimo organizacijų tinklui.

DALYVAVIMAS IR BENDRADARBIAVIMAS

Dalyvavome savivaldybės, ministerijų, Neįgaliųjų reikalų departamento, bendrijos „Viltis" ir kitų institucijų, organizacijų organizuotuose susirinkimuose, posėdžiuose, seminaruose, konferencijose.

Daug bendraujame ir bendradarbiaujame su kitomis NVO, dirbančiomis švietimo ir socialinėje sferoje, ginančiomis neįgaliųjų teises, integruojančiomis juos į visuomenę. 
Daug bendraujame su Vilniuje vaikų ir suaugusiųjų įstaigų specialistais, vadovais, sprendžiant integracijos, pereinamumo iš švietimo į socialinę sistemą dėl įvairių renginių, švenčių, informacijos perdavimo nariams, pagalbos šeimai ir kitas problemas. 
Buvo renkama informacija, kokia įstaiga ir kiek žmonių priims mokytis, dienos užimtumui, apgyvendinimui, renkama informacija apie tai,  kokiam skaičiui vaikų reikalingas vasaros užimtumas liepos-rugpjūčio mėnesiais ir kt. 
Bendradarbiaujame su Lietuvos sutrikusio intelekto žmonių globos bendrija „Viltis", kitų rajonų „Viltimis". Mūsų organizacija yra Lietuvos sutrikusio intelekto žmonių globos bendrijos „Viltis", Lietuvos socialinės gerovės asociacijos, NVO vaikams konfederacijos ir Nacionalinio skurdo mažinimo organizacijų tinklo narė.

Mūsų organizacijų atstovai dalyvavo ir dalyvauja kitų organizacijų tarybų arba valdybų darbe.
Bendrija „Vilniaus Viltis" organizavo pasitarimus, susirinkimus, kurių metu buvo sprendžiamos sutrikusio intelekto žmonių problemos:
2013 m. gegužės mėn. – gruodžio mėn.:

· Susitikimas Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje, aptarta projektų teikimas Europos Ekonominės erdvės finansavimo mechanizmo NVO programos Lietuvoje fondui.

· Susitikimas su Neįgaliųjų reikalų departamento prie LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos direktore, aptarta proto negalios žmonių įdarbinimas.
· Susitikimas su Markučių dienos veiklos centro specialistais (atvejo vadyba).

· Susitikimas bendrijoje su lengvą negalią turinčių vaikų tėvais įdarbinimo klausimais.

· Susitikta Neįgaliųjų reikalų departamente dėl sutrikusio intelekto asmenų įdarbinimo, dalyvavo ministerijos, darbo biržos, savivaldybės atstovai.

· Susitikta su Vilniaus darbo biržos, MC “Mes esame” specialistais dėl jaunuolių įdarbinimo.

· Susitikta su Neįgaliųjų socialinės įmonės LIREGUS specialistais ir direktoriumi dėl sutrikusio intelekto žmonių įdarbinimo (aklųjų įmonė, priima šią negalią turinčius asmenis ir yra laukimo eilė).

· Susitikimas su Verkių mokyklos-daugiafunkcinio centro atsakingais darbuotojais dėl profesinio rengimo ir dienos socialinės globos centro.

· Susitikimas su VšĮ SOPA specialistais, aptarta jaunuolių įdarbinimo problemos.

· Susitikimas Vilniaus darbo biržoje su specialistais dėl subsidijuojamų darbo vietų.

· Susitikimas su Vilniaus verslo kolegijos vadove ir specialistais dėl jaunuolių profesinio rengimo.

· 2 susitikimai Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje su Vilniaus miesto sutrikusio intelekto asmenų įstaigų vadovais ir specialistais dėl bendros Kalėdinės šventės organizavimo.

· Susitikimas Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje su Lietuvos autizmo asociacijos „Lietaus vaikai“ vadove ir nariais, registruota lobiste D.Mikalauskaite dėl bendradarbiavimo ir bendrų veiklų prioritetų nustatymo.

· Susitikimas su Neįgaliųjų socialinių įmonių asociacijos prezidentu ir UAB “Verslo bitė” vadovu dėl galimybių įdarbinti sutrikusio intelekto asmenis. Dalyvavo Tarybos nariai, tėvai ir darbuotojai.

· Susitikimas Vilniaus darbo biržoje su vadovais, MC “Mes esame” l.e.p. direktoriumi dėl subsidijuojamų darbo vietų sekančiais metais, įdarbinimo.

2014 m. sausio mėn. - gegužės mėn. 

· Susitikta Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje su Vilniaus raj. tėvais, aptarta transporto paslaugų teikimas, raštas merei.

· Susitikimas Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje su Islandijos specialistais ir kitais seminaro “NVO partnerysčių užmezgimo stiprinimas” dėl bendrų projektų.

· 4 susitikimai Bendrijos „Vilniaus Viltis“ būstinėje su Lietuvos autizmo asociacijos „Lietaus vaikai“ vadove ir Tarybos nariais dėl socialinių įgūdžių klasės įkūrimo, rašto savivaldybei.
· Susitikimas Vilniaus miesto savivaldybėje (atvejo vadyba).

· Su Neįgaliųjų reikalų departamento prie LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos direktore aplankyta Vilniaus įstaigos: Savarankiško gyvenimo namai, Trumpalaikės globos centras Kojelavičiaus g. 127, Vilniaus Verkių mokykla-daugiafunkcis centras, Valakupių reabilitacijos centras.

· Susitikimas Markučių dienos veiklos centre (atvejo vadyba).

PAGALBA SUTRIKUSIO INTELEKTO ŽMONĖMS, JŲ ŠEIMOMS

· Teikėme pagalbą patys arba nukreipdavome teisininko konsultacijoms dėl neveiksnumo ir globos paskyrimo, turtiniais, palikimo, ypatingai daug neįgalumo, darbingumo lygio, specialiųjų poreikių nustatymo klausimais.

· Tarpininkavome sprendžiant įvairias problemas, pvz., ieškant ugdymo ar užimtumo įstaigų, įsidarbinant, įsigyjant profesiją, sprendžiant apgyvendinimo problemas.

· Teikėme pagalbą, sprendžiant buitinius, buto pardavimo, įsigijimo klausimus, atliekant banko operacijas, pagalba smurto atveju šeimoje.

· Pagelbėdavome rašant prašymus, tarpininkavimo raštus įvairioms institucijoms.

· Padėjome šeimoms tvarkant turtinius klausimus notarų biuruose, dalyvavome teismuose.

· Daug padedame šeimoms, sprendžiant ugdymo ar užimtumo kokybės problemas mokyklose, dienos socialinės globos centruose.

· Bendravome su įvairiomis tarnybomis: vaiko teisių apsauga, policija, seniūnijomis, psichosocialinėmis tarnybomis, ligoninėmis, Vilniuje veikiančių įstaigų specialistais, savivaldybės struktūromis, ministerijomis, kitomis NVO, norėdami  suteikti   reikiamą   pagalbą  sutrikusio intelekto žmonėms ir jų šeimos nariams.
INFORMACIJOS TEIKIMAS, VISUOMENĖS ŠVIETIMAS

2013 m. gegužės mėn. - 2014 m. gegužės mėn.
· Straipsnis DELFI portale, „Koks bus Reginos istorijos tęsinys: integracija ar izoliacija“;
· Kalbėta LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje susitikime su viceministru ir neįgaliųjų organizacijomis dėl proto negalios žmonių užimtumo;
· Neįgaliųjų reikalų komisijos posėdyje kalbėta dėl proto negalios žmonių problemų;
· Kalbėta LR Švietimo ir mokslo ministerijoje dėl diskriminacinio įsakymo 2011 m. rugsėjo 30 d. apie ugdymo tęstinumo nebuvimą lengvą negalią turintiems vaikams baigus integruotai 10 klasių;
· Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus tarnybos susirinkime kalbėta dėl proto negalios asmenų ugdymo tęstinumo, užimtumo;
· Bendrijos „Viltis“ konferencijoje skaitytas pranešimas „Sutrikusio intelekto žmonių gyvenimo kokybė Vilniaus mieste“;
· Bendrijos „Viltis“ žurnale „Viltis“ parašytas straipsnis „Nuo svajonių iki realybės“;
· Neįgaliųjų reikalų komisijos posėdyje savivaldybėje kalbėta apie proto negalios žmonių problemas sveikatos srityje;
· LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje NVO vaikams konfederacijos apvaliame stale kalbėta apie viešojo ir NVO sektoriaus  partnerystę iš organizacijos patirties;
· Edukologijos universiteto konferencijoje „Asmenų, turinčių specialiųjų poreikių edukacija – nuo atskirties įtraukties link“, skaitytas pranešimas tema „Mokytis kartu – iššūkis sutrikimų turinčiam asmeniui“.

· Savivaldybėje Švietimo skyriuje pasisakyta dėl ugdymo tęstinumo ir dienos socialinės globos centro finansavimo Verkių mokykloje – daugiafunkciniame centre;
· Seminare LR Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje „Telkiamės skurdo mažinti“ kalbėta apie sutrikusio intelekto žmonių situaciją;
· Žygimanto Augusto pagrindinėje mokykloje susitikime kalbėta apie socialinių įgūdžių klasės kūrimą, ugdymo tęstinumą;
· Interviu apie bendrijos veiklą, problemas filmo kūrimui bendrijos „Viltis“ 25-mečio proga; 

· Asociacijos „Giedra“ apvalaus stalo diskusijoje „Savarankiško gyvenimo namai – kelias į bendruomenę“ pasisakyta šiuo klausimu;
· LR Švietimo ir mokslo ministerijoje Neįgaliųjų reikalų tarybos posėdyje pasisakyta dėl neįgaliųjų  problemų;
· Interviu LR radijo laidai apie proto negalios asmenų problemas;
· Vilniaus Universitete susitikimas su socialiniais partneriais ir kalbėta šiuo klausimu;
· Pasisakyta LR Seime vykusioje NVO vaikams konfederacijos konferencijoje „Jungtinių tautų vaiko teisių konvencijos Lietuvoje įgyvendinimo aktualijos“;
· LR Švietimo ir mokslo ministerijoje pasisakyta apie ugdymo tęstinumo problemas, profesinį rengimą, vasaros užimtumą, ugdymo sistemos dalyvių forume „Kai laimi visi“;
· Platinta informacija apie bendriją įvairių susirinkimų, seminarų, konferencijų, pokalbių metu;
· Teikta informacija nariams ir kitiems žmonėms, visuomenei, telefonu, el. paštu, per vaikų lankomas įstaigas, taip pat kiekvieną dieną bendrijos būstinėje, kurioje lankosi daug žmonių.
PROBLEMOS

· Didžiausia problema Vilniuje yra suaugusiųjų žmonių užimtumas, integruotas įdarbinimas, ugdymo ar užimtumo kokybė veikiančiose vaikų ir suaugusiųjų įstaigose, ugdymo tęstinumas baigus 10 klasių bendrojo ugdymo mokyklose bendrose klasėse lengvą negalią turintiems asmenims. 

· Neveiksnumo nustatymas ir globos apiforminimas teismo keliu suaugusiems asmenims. 

· Neįgalumo ir darbingumo nustatymo tarnybos veikla proto negalios žmonių atžvilgiu. 

· Nepakanka ankstyvosios reabilitacijos paslaugų, neužtikrinama odontologų pagalba, nes reikia laukti eilėse, ne visada teikiama kokybiška pagalba neįgaliesiems, nėra pritaikytų kabinetų neįgaliesiems, stacionaruose neužtikrinamas vaikų ir suaugusiųjų fizinis ir psichologinis saugumas (primušami ir prifiksuojami).
· Socialinio būsto skyrimo problemos.

· Sutrikusio intelekto vaikų integracija į bendrojo lavinimo įstaigas.
· Mūsų tėvų baimė kelti problemas, diskutuoti su veikiančių įstaigų vadovais dėl ugdymo ir užimtumo paslaugų kokybės.

· Būsto, aplinkos pritaikymas neįgaliesiems.

SITUACIJA ŠIAI DIENAI
Organizuojami susitikimai, rašomi raštai Sveikatos apsaugos ministerijai, kalbama savivaldybėje Neįgaliųjų reikalų komisijos posėdžių metu dėl sveikatos sistemoje paslaugų plėtros, odontologinės pagalbos gerinimo, aplinkos pritaikymo, hipoterapijos paslaugų įteisinimo, maitinimo terapeutų rengimo.
· Vilniaus mieste nėra problemų vaikams iki 21 metų lankyti ikimokyklines arba mokyklines įstaigas, yra galimybė pasirinkti lankyti specialiąsias integruotas arba bendrąsias ikimokyklines ir mokyklines įstaigas, tačiau būtina siekti ugdymo kokybės bendrose įstaigose.

· Mūsų organizacija daug diskutuoja su tėvais apie ugdymo kokybę specialiosiose, integruotose atskirose ir bendrose klasėse. Organizuojami susitikimai su specialistais, socialiniais partneriais su ugdymo mokyklų vadovais, švietimo skyriumi, parašytas raštas tuo klausimu Švietimo ir mokslo ministerijai.

· Vilniaus „Vilties" specialiojoje mokykloje – daugiafunkciniame centre (Šimulionio g. 6) nuo 2011 m. naujame pastate teikiamos dienos socialinės globos paslaugos vaikams. Paslaugos mokamos, 20 arba 30 proc. nuo vaikų gaunamų pajamų.

· Vilniaus „Vilties" specialiojoje mokykloje – daugiafunkciniame centre ir Ugdymo centre „Aidas“ organizuojamas vaikų vasaros užimtumas liepos-rugpjūčio mėnesiais. Vaikų užimtumas vasarą taip pat vyksta Paslaugų šeimai tarnyboje.

· Ugdymo centre „Aidas“ veikia savaitinės ir savaitgalio grupės.

· Mūsų organizacija teikia paslaugas į namus šeimoms, dirba 2 darbuotojai.

Baigus mokyklas įsigyti specialybes galima:
· Vilniaus Verkių specialiojoje mokykloje-daugiafunkciniame centre priimama mokytis 3 metus profesijos ir įgyti namų ūkio pagalbininko ir siuvinių gamintojo kvalifikaciją. 

· Vilniaus paslaugų verslo darbuotojų profesinio rengimo centre įgyti siuvėjo padėjėjo ir floristo padėjėjo kvalifikaciją (darbingumo lygis nuo 35 proc.).

· VšĮ Valakupių reabilitacijos centras (adr. Vaidilutės g. 69) nuo 2011 m. priima profesinei reabilitacijai sutrikusio intelekto suaugusius asmenis. 
· Vilniaus technologijų mokymo ir reabilitacijos centre (adr. Šilo g. 24) įsigyti tekstų rinkėjo ir maketuotojo kompiuteriu, siuvėjo, staliaus, maisto ruošėjo kvalifikaciją.
· Mokymo centre „Mes esame“ įsigyti siuvėjo, gamintojo iš odos, keramiko ir medžio darbų kvalifikaciją.

Mūsų organizacija surinko statistinius duomenis, bendradarbiaudama su Vilniuje esančiomis mokyklomis, kiek mokinių ir kokio neįgalumo lygio ar darbingumo procento baigs mokyklas 2013-2015 metais ir pateikė šiuos duomenis Vilniaus miesto savivaldybei, inicijuojant plėtoti užimtumo įstaigų tinklą.

Mūsų organizacijos ir kitų neįgaliųjų organizacijų iniciatyvos dėka Vilniaus miesto savivaldybė Socialinių paslaugų plėtros plane yra įtraukusi Dienos užimtumo centro kūrimą sunkią kompleksinę negalią turintiems asmenims.

Baigus įvairaus tipo mokyklas, galima lankyti šiuos dienos veiklos centrus.
· VšĮ Markučių dienos veiklos centrą - sunkią kompleksinę negalią turintiems žmonėms;

· Mokymo centrą „Mes esame“ - vidutinę ir lengvą negalią turintiems žmonėms;

· Paslaugų šeimai tarnybą - vidutinę negalią turintiems žmonėms; 

· OFM „Mažesnieji broliai“ – vidutinę negalią turintiems žmonėms;

· Dailiųjų amatų centrą „Mažoji Guboja“  - vidutinę negalią turintiems žmonėms;

· Lietuvos vaikų ir jaunimo centrą - vidutinę negalią turintiems žmonėms;

· Organizuojama trumpalaikė proto negalios žmonių priežiūra Paslaugų šeimai tarnyboje (adr. Vytenio g. 37) pagal poreikius darbo dienomis nuo 17.00 iki 21.00 val., išeiginėmis dienomis nuo 10.00 iki 21.00 val.

· BĮ Vilniaus miesto vaikų pensionas (Lakštingalų g. 7) teikia dienos, trumpalaikės ir ilgalaikės socialinės globos paslaugas vaikams ir jaunuoliams nuo 3 iki 29 metų amžiaus su proto bei kompleksine negalia. Trumpalaikės socialinės globos paslaugas sudaro: trumpalaikė socialinė globa nuo 17 iki 20 val.; savaitgalio grupė 7 vietų; trumpalaikė socialinė globa ekstra atveju.

· Dienos centre “Šviesa” darbo dienomis veikia prailgintos dienos socialinės globos paslaugos Vilniaus miesto gyventojams iki 20.00 val.

· Dienos centre “Šviesa” lankytojams darbo dienomis ir savaitgaliais, pagal poreikį, teikiamos trumpalaikės socialinės globos paslaugos, t.y. galima palikti nakvoti centre. Mokestis yra 60 proc. nuo asmens pajamų.

NAUJIENOS 
· Nuo š.m. rugsėjo 1 d. Vš.Į Vilniaus „Versmės“ katalikiškoje gimnazijoje steigiama speciali klasė pradinukams.
· Nuo 2013 m. rugsėjo 1 d. Vilniaus Karaliaus Mindaugo vidurinėje mokykloje įsteigta pirma klasė mokiniams su aspergerio sindromu.

· Naujojoje Vilnioje „Atžalyno“ pradinė mokykla pasirengusi kurti specialiąją klasę sutrikusio intelekto mokiniams, tačiau neturi tokių mokinių. 

· 2013 m. Vilniaus Verkių specialiojoje mokykloje-daugiafunkciniame centre įkurta klasė vaikams, turintiems elgesio problemų.
· Kalbame kartu su tėveliais dėl specialiosios klasės atidarymo Baltupiuose arba Žirmūnuose bendrojo ugdymo mokykloje.

· Daug rašėme raštų ir vyko diskusijos LR Švietimo ir mokslo ministerijoje, todėl ministerija parengė veiksmų planą dėl inkliuzyvinio ugdymo plėtotės ir kokybės gerinimo, ugdymo grupėse moksleivių mažinimo (dabar reikia 20 žmonių) profesinėse mokyklose.
· Nuo 2013 m. kovo 1 dienos atsidarė socialinės globos centras Vilniaus Verkių specialiojoje mokykloje-daugiafunkciniame centre. Galima kreiptis baigus mokyklas.
· 2013 m. Vilniaus miesto savivaldybė įsteigė Savarankiško gyvenimo namus Kojelavičiaus g. 127. Namuose gali gyventi 34 lengvą negalią turintys suaugę asmenys.

· Tą pačią dieną duris atvėrė trumpalaikės globos centras Kojelavičiaus g. 127, kuriame nuo 8 val. iki 6 mėn. gali laikinai gyventi 15 suaugusių sutrikusio intelekto asmenų.
· 2014 m. gegužės mėn. savivaldybė atidarė 3-čią namelį Rukeliškių g. 44, kuriame gali gyventi 10 sunkią negalią turinčių suaugusių asmenų.
· 2013 m. lapkričio mėn. renovacijos darbai baigti Vilniaus miesto vaikų pensione, kuris dirba pilnu pajėgumu. 

RĖMĖJAI

Neįgaliųjų reiklų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Vilniaus miesto savivaldybė, Lietuvos sutrikusio intelekto žmonių globos Bendrija “Viltis”, Paslaugų gavėjų įnašai, Bendrijos “Vilniaus Viltis” narių mokestis, GPM 2 proc., Labdaros ir paramos fondas “Maisto bankas”, parduotuvė IKI, Vokietijos Lehnino miestelio gyventojai, UAB “Ausegra”, UAB “Elgama sistemos”, fiziniai asmenys, Forum Cinemas Vingis, VšĮ “Rexus Events”, Vš.Į Baltijos cirkas, Lietuvos nacionalinis operos ir baleto bei dramos teatrai, „DOMINO“ teatras, NVO konfederacija vaikams, savanoriška pagalba, "Balionų Šalies" ir "Švenčių Miesto" šventinės atributikos prekybos tinklas, "Barclays" technologijų centro darbuotojai-savanoriai, VšĮ Muzikos dienos, Valstybinis dainų ir šokių ansamblis "Lietuva"
UAB LPP RESERVED.
PADĖKOS
Noriu padėkoti Neįgaliųjų reiklų departamento direktorei Genovaitei Paliušienei, Bendrijos „Viltis" tarybos pirmininkei Danai Migaliovai ir visam centrinės būstinės kolektyvui, Socialinių reikalų ir sveikatos departamento direktoriaus pavaduotojai Rasai Laiconienei, Socialinės paramos skyriaus specialistams Vilmai Šilalienei, Vygantui Raukštui, Irenai Kiselienei ir daugeliui kitų atsakingų darbuotojų. 

Labai daug bendradarbiaujame, posėdžiaujame, priimame proto negalios žmonėms reikalingus sprendimus kartu su veikiančių įstaigų vadovais, specialistais.

Dėkoju D.Pūrui, A.Vilūnienei, V.Moliui, A.Martinkėnaitei, E.Astapovičienei, J.Tamašauskienei, D.Gorodiščevai, D.Leščinskienei, Valerijai ir Romualdui Brūzgams, R.Adomėnienei, S.Kauliui, A.Rimkui, E.Liutvinienei, Pal. J. Matulaičio soc. centro specialistams, D. Šukelienei, J.Matulaitienei, Ingai Bagdonaitei-Miknevičienei, V.Mozūrienei, J.Čečetienei ir visiems kitiems specialistams.

Tarybai: D.Bacevičienei, D.Mikalauskaitei, D.Gustaitytei, M.Narkevičiui, G.Petraičiui, I.Bagdonaitei-Miknevičienei,  J.Skurko, V.Medzvieckienei, V.Moliui, B.Poškienei. 

Labdaros komisijai: D.Zadorockienei, G.Danisauškienei, I.Juozapavicienei,  K.Skorupskui,  N.Perskaudienei,  P.Mikalauskui, R.Dūdėnienei 

Revizijos komisijai: D.Paprockienei,  J.Markevičienei,  L.Styrienei 

Dėkoju visiems nariams, kad ateinate, padedate, patariate, paguodžiate. Dėkojame rėmėjams, teikiantiems 2 proc. paramą, nariams mokantiems nario mokestį, aktyviems nariams. Dėkoju „Atgajos“ specialiosios mokyklos direktorei Editai Astapovičienei ir kolektyvui už suteiktą salę susirinkimui organizuoti.

Ačiū, kad atėjote šiandien.

Tarybos pirmininkė 





Birutė Šapolienė




















