BENDRIJOS „VILNIAUS VILTIS“  VYKDOMI PROJEKTAI
Organizacija išsilaiko iš projektinės veiklos ir kiekvienais metais įgyvendina įvairius projektus. 
Pastaruoju metu vykdomi sekantys projektai:
Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektas, kurio tikslas – mažinti socialinę atskirtį, gerinti socialinę integraciją sutrikusio intelekto ir kompleksinę negalią turinčių asmenų ir jų šeimų, teikiant nuolatinio pobūdžio socialinės reabilitacijos paslaugas bendruomenėje, didinant savarankiškumą ir užimtumą, galimybes dalyvauti visuomenės gyvenime. Vykdomos sekančios veiklos:
· Socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas ir palaikymas, amatų mokymas, darbinių įgūdžių ugdymas suaugusiems asmenims Paslaugų šeimai tarnyboje (dienos metu nuo 8.00 iki 17.00)

· Socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas ir palaikymas (po darbo ir išeiginėmis dienomis nuo 10.00 iki 21.00)

· Socialinių įgūdžių ugdymas ir palaikymas Savipagalbos grupių metu

· Socialinių ir savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas ir palaikymas neįgaliojo šeimoje (pagalbos į namus paslaugos)

· Asmeninio asistento pagalba neįgaliesiems lankantis viešąsias paslaugas teikiančiose įstaigose

· Darbo asistento pagalba neįgaliesiems ir jų šeimos nariams įsidarbinant

· Meninių bei kitų gebėjimų lavinimas Paslaugų šeimai tarnyboje, (Vilniaus „Atgajos“ specialioji mokykla nuomoja salę)

Projektas sutrikusio intelekto vaikų vasaros poilsio stovykla „VILTIES ANGELAS“, kurio tikslas - organizuoti sutrikusio intelekto vaikų poilsį liepos ir rugpjūčio mėnesiais, įtvirtinti įgytus ir mokyti naujų įgūdžių bei kompetencijų, gerinti vaikų ir jų šeimų gyvenimo kokybę.
Projektas vykdomas bendradarbiaujant su Vilniaus specialiąja mokykla – daugiafunkciniu centru „Viltis", VšĮ „Vilties Akimirka“, Vilniaus vaikų ir jaunimo pensionu, mokyklomis, vaikų tėvais. Projekto metu vaikai mokomi naujų socialinių įgūdžių, bendravimo įgūdžių, lavinama meninė saviraiška, stiprinama fizinė sveikata. Vaikų tėvai gali dirbti nejausdami įtampos, žinodami, kad jų vaikai yra saugūs, prižiūrimi specialistų.
Projektas „SUTEIK MAN VILTĮ“, Nr. VP1-1.3-SADM-02-K-03-051. Projekto pagrindinis tikslas - socialinę atskirtį patiriančių asmenų integracija į darbo rinką. Projekte dalyvauja dvi pagrindinės tikslinės grupės - tai neįgalieji - sutrikusio intelekto asmenys bei moterys, kurios po ilgesnės pertraukos bando vėl grįžti į darbo rinką.

Norint padidinti dalyvių patrauklumą darbo rinkoje, padidinti jų galimybes įsidarbinti, vykdomi dalyvių bendrųjų įgūdžių mokymai. Visiems 99 dalyviams organizuojami mokymai, skirti suteikti konkrečių, praktinių žinių ir praktinių įgūdžių ieškant darbo, pristatant save darbdaviui ir pan. 

Nevyriausybinė organizacija, norėdama pasiekti užsibrėžtus tikslus, dirba įvairiose srityse, bendrauja ir bendradarbiauja su skirtingais partneriais, organizacijomis. Organizacija turi didelę patirtį ir projektų įgyvendinimo gebėjimus bei administracinius pajėgumus. 

